



Ára: 16 fillér

DEBRECZEN

szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérlőház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 49. sz. 1943 március 2 kedd

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Ribbentrop négy napon át fontos megbeszéléseket folytatott Rómában

Nagy elhatározások születtek meg a harc folytatása jegyében
A német külügyminiszter fogadta a római magyar követet is
A németek a Donecen túra velettek vissza a szívósan védekező szovjet csapatoktat
Védelmi készenlét Svédországban

Az elmúlt napok legfontosabb eseménye Ribbentrop német külügyminiszter négynapos olaszországi útja. — Hitler vezér és kancellár személyes üzenetét vitte Mussolini olasz miniszterelnöknek a német külügyek vezetője, ki hosszú megbeszéléseket folytatott a Duceval vezető katonai és diplomáciai személyiségek társaságában. Az a tény, hogy napokon át órák hosszat tartottak a megbeszélések, mutatja a tárgyalások jelentőségét.

Ribbentrop külügyminisztert olaszországi tartózkodása alatt az olasz király és császár kihallgatáson fogadta és hosszú szívélyes megbeszélést folytatott vele. Ugyancsak fogadta a német birodalmi külügyminisztert a piemonti herceg is.

A HIVATALOS JELENTÉS

Rómában hétfőn délben egy óraker a következő hivatalos jelentést adták ki:

A Führer megbízásából a napokban Olaszországba érkezett és február 24-ől 28-ig ott tartózkodott Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter.

Ribbentrop külügyminisztert a megérkezését követő napon a Duce fogadta és a német külügyminiszter átnyújtotta a Duceknak a Führer személyes üzenetét. Ezután az első megbeszélés következett Bastianini külügyi államtitkár, valamint Mackensen és Alfieri nagykövetelek társaságában, amely négy óra hosszat tartott. A megbeszéléseket még ugyanazon nap és a következő napokon folytatták. A megbeszélések során kiemelték az összes európai problémák és a háborúnak a háromhatalmi egyezmény államai által való viselésével összefüggő kérdések megvizsgálását. Az egyik megbeszélésen Bastianini külügyi államtitkár mellett, aki már külön is hosszú megbeszéléseket folytatott Ribbentrop külügyminiszterrel, résztvett Ambrosio hadseregparancsnok, az olasz általános vezérkar főnöke és Warlimond tábornok, a Führer főparancsnokságának helyettes főnöke is.

A megbeszélések, amelyek az élnék szívélyesség légkörében folytak le, annak a barátságának a szellemében, amely a Duce és a Führert egymáshoz fűzi és ez ahhoz a tökéletes nézetazonosságához vezetett, amely mindig is fennállt a két ország között és

garanciája a sikernek abban a közös harcban, amelyet a két ország Japánnal és szövetségeseivel vív, miután kifejezte juttatták a két országnak azt az elhatározását, hogy a háborút minden szükséges energiával egészen az ellenséges erők elpusztításáig és annak a halálos veszélynek kiküszöböléséig folytatják, amely Európa bolsevizálására ismét megjelent a szárazföld keleti határain.

A Duce és Ribbentrop ismét kifejezésre juttatták Olaszországnak és Németországnak azt a szilárd akaratát, hogy a végső győzelem kivívása után új rendet terem enek Európában, amely biztosítja minden európai népeknek biztos létét az igazság és együttműködés légkörében, mentesen minden plütokrata zsidó befolyástól és bátorítva és erősítve a népeket tevékenységük kifejtésében azonos érdekeik megőrzése mellett az európai nagytér biztos határai között — hangzik a kiadott hivatalos jelentés befejező része.

NÉMET KITÜNETÉS AZ OLASZ TRÓNÖRÖKÖSNÉK

Hitler vezér Umberto olasz trónörökösnek a német Sas-rend arany nagykeresztjével adományozta. A kitüntetést Ribbentrop olaszországi tartózkodása alkalmával nyújtotta át a trónörökösnek.

A MAGYAR KÖVETET IS FOGADTA RIBBENTROP

Mint a Német Távirati Iroda Rómából közli, a Duce és Ribbentrop külügyminiszter közli megbeszéléseken kívül a Duce és Ribbentrop jelenlétében megbeszélések folytak a katonai és politikai szakácsadók között is Ribbentrop külügyminiszter négy ízben volt a Ducenál, azonkívül a Duce szűkkörű villásreggeli adott a birodalmi külügyminiszter tiszteletére.

Ribbentrop külügyminiszter a Duceval folytatott tárgyalásokon kívül megbeszélést folytatott Bastianini államtitkárral is, az olasz külügyminiszterium új vezetőjével. Azonkívül a birodalmi külügyminiszter látogatást tett Ciano gróf volt olasz külügyminiszternél, vasárnap délelőtt pedig fogadta a japán ügyvivőt, a spanyol nagykövetet valamint Finnország, Magyarország, Románia, Horvátország, Szlovákia követét és Bulgária ügyvivőjét.

Vasárnap este Ribbentrop el-

utazott Olaszországból és visszatért Németországba, ahol jelenlést tett a Führernek újfajta eredményéről.

A RÓMAI MEGBESZÉLÉSEK FONTOSSÁGA

Mint az MTI Rómából jelenti, az olasz közvélemény és a diplomáciai világ érdeklődésének középpontjában a Duce és Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter tárgyalásai állanak. Rómában még nincsenek sem illetékes részről, sem a sajtó részéről kommentárok az olasz-német tárgyalásokkal kapcsolatban. A hivatalos jelentés szövege és a megbeszélések tartama azt a benyomást kelteik, hogy ezek a megbeszélések a legfontosabb megbeszélések közé tartoznak, amelyek a tengelyhatalmak között az utóbbi időben lefolytak. Rómában úgy ítéli meg, hogy a hivatalos jelentés az eddigienél is szélesebb körű és konkrét megbeszélésről szóló beszámolót jelent az új Európa megvalósulására irányuló politikai célkitűzésnek.

Ami a Duce és Ribbentrop megbeszélésein szóba kerülhetett kérdéseket illeti, ezeket a római sajtó körében a decemberben lefolyt legutóbbi olasz-német megbeszélések óta bekövetkezett nagyfontosságú események alapján igyekeznek körvonalazni. Katonai személyiségeknek a megbeszélésekbe való bevonása azt mutatja, hogy az időszerű katonai problémák is beható megvitatás tárgyai voltak. Különös figyelmet érdemelnek természetesen az Olaszországot legközelebb érintő északafrikai földközítengeri hadműveletek, amelyek az utóbbi időben egyre élesebb szakukba léptek. Mindent összevetve, római sajtókörökben az a benyomás alakult ki, hogy a Duce és Ribbentrop megbeszélésein olyan fontos elhatározások születtek meg, amelyek hatásai fokozatosan a gyakorlatban érezhetővé válnak majd.

A felmerülhető ellentétes hírekkel szemben egyébként megállapítható, hogy Ribbentrop, aki vasárnap elhagyta Olaszországot a Vatikánban nem tett látogatást.

AZ EURÓPAI TÉRSEG MAGNA CHARTÁJA

Mint a Német Távirati Iroda diplomáciai munkatársa írja, Ribbentropnak a Führer megbízásából Olaszországban folyta-

tott többnapos megbeszéléseiről kiadott közös német-olasz hivatalos közlemény különös figyelmet érdemel, mert abban kifejezésre jut a tengelyhatalmaknak az a megalkuvás nélküli elszántsága, hogy folytatják a harcot a győzelemig. A német-olasz hivatalos közlemény valóban több mint egyszerű jegyzőkönyvi közlemény. Ez a közlemény bizonyos értelemben a nagy európai térség Magna Chartája, amely a végső győzelem után kapja majd meg biztos határait és azt az új rendet, amely minden európai népek megadja az igazságos és az együttműködés légkörében a biztosított életlehetőséget, valamint a produktív munka lehetőségét, amint az a német-olasz közleményből kitűnik, minden részletében megvitaták és összhangba hozták a hármasszerződés hatalmainak közös hadviselésében.

A WILHELMSTRASSEN

feltehetőleg kijelentették, hogy a londoni rádió foglalt először állást külföldi részről Ribbentrop olaszországi megbeszéléseiről kiadott közleménnyel kapcsolatban olyan értelemben, hogy ez a magyarázat a kiadott hivatalos közleményből a német-olasz kapcsolatok válságát szerezne kiolvasni. A Wilhelmstrassen hangsúlyozza, hogy úgy látszik olyan nagy volt a meglepetés, hogy az angol rádióknak nem jutott más eszébe, mint az egyre szappanbuborékként szerkezetű régi állításokhoz való visszatérés. A hétfőn kiadott német-olasz hivatalos közlemény is hazugságnak bélyegzi az ilyen szerű állításokat.

CIANO GRÓF ÁTNYUJTOTTA MEGBÍZÓLEVELÉT A VATIKÁNBAN

Mint a Vatikánvárosból jelenti Stefani iroda, Ciano gróf hétfőn délelőtti tíz óraker átnyújtotta megbízólevelét a Szentatyának.

A pápai udvar melóságai a szertartásoknak megfelelően megjelentek a nagykövetségen, hogy Ciano grófot a Vatikánba kísérik. Ciano gróf megbízólevelének átadása mellett hódolatát fejezte ki a Szentatyának, aki szívélyes szavakkal válaszolt. A szertartás után a pápa magánkönyvtárában hosszabb beszélgetést folytatott az olasz nagykövettel. Ciano gróf ezután látogatást tett Maglione bíboros államtitkárnál, majd — mielőtt elhagyta a Vatikánt — a Szent Pé-

ter székesegyházba ment, ahol megimádkozott az Oltáriszentség, a Hivatal és a Szent Szűz oltára előtt. Visszatérése után Maglione bíboros szertartászerűen viszonzta a látogatást.

A PÁPA MEGBESZÉLÉSEI SPELMAN ÉRSEKSEL

Római jelentés szerint a Vatikánban úgy tudják, hogy Spellman newyorki érsek szertartásosan hagyja el Rómát és repülőgépen Spanyolországba utazik. Egyébként továbbra is homályban tapogatódnak a pápa és az amerikai érsek megbeszélésével kapcsolatosan, minthogy az érsek csaknem mindennap felkereste a Szentatyát, akinek dolgozószobájában nem egyszer órákon át tartózkodott. A megbeszélések négy szemközti voltak, tolmács igénybevétel nélkül.

A megbeszélésekről semminemű konkrétum nem szivárgott ki. Erősen tartja magát az a hír, hogy a pápa és Spellman érsek között különösen a polgári lakosság felesleges bombázásával kapcsolatban javaslatok hosszas megbeszélések tárgya volt és állítólag az érsek messzemenő komoly javaslatot vitt magával a háború módszereinek enyhítése érdekében. Ezzel a hírrel hozták összefüggésbe azt a másik hírt is, hogy Spellman érsek Spanyolországból Londonba repül.

A KELETI HARCTEREN

A helyzetet erősen befolyásolta az időjárás. Mint a Német Távirati Iroda közli, a bolsevisták, akik a miusi arcvonalon több napon át csak helyi támadásokat hajtottak végre, de nagy meglepetésként tartották számon, hogy február 28-án — mint már jelentették — 18 kilométeres szélességben megindultak a nagy támadásra. A szovjet csapatok azonban a doneci iparvidéken szilárdan felépített német elhárító arcvonallal szemben még csak valamilyen kezdeti sikert sem tudtak elérni. Egyetlen helyen sem sikerült a bolsevista

FONTOS TUDNIVALÓK

Hírdetmény a szappajegyek bevételeiről. (6 oldal)

TOKES FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

egységeknél állépnők a Mius-folyót, amely jelenleg már megint erősen zajlik.

Vasárnap közölte a német hadijelentés, hogy a német csapatok visszafoglalták Kramatorszkját és Lazorját, hétfőn pedig azt, hogy a támadó hadosztályok a Donecig, majd a Donec-en túlra vetették vissza a szívsan védekező ellenséget. A többi arcvonalzakaszon megint megtörték az ellenséges támadó kísérleteket, az ezekben a térségekben megingathatatlan német elhárító arcvonal.

Több további jelentésből kiderül, milyen roppant veszteségeket szenvedtek a bolsevisták. Eszerint a szovjet csapatok csak Orel harci térségében egy német hadtest szakasza előtt február 15-én nap folyamán a veszteségekre való minden tekintet nélkül végrehajtott tömegtámadásaik közben 30.000 halottat vesztek.

RYTI.

A finn köztársaság újból megválasztott elnöke hétfőn délelőtt az országgyűlésen átvette hivatalát. Ryti elnök letette az esküt az alkotmányra, majd Hakkila, az országgyűlés elnöke rövid beszédet intézett a köztársasági elnökhöz.

Szombaton megérkezett Helsinki-be Grippenberg vatikáni és Kivimäki tanár, berlini finn követ. Hétfőre Wasastjerna stockholmi finn követet is Helsinki-be várják.

ROVIDESEN MEGALKUL AZ ÚJ FINN KORMÁNY

Rangel finn miniszterelnök hétfőn közölte a köztársasági elnökkel, hogy a kormány az újra megválasztott köztársasági elnök hivatalbábelése alkalmával rendelkezésre bocsátja tárcáit. A köztársaság elnöke megbízta a kormányt, hogy az új kormány megalakulásáig továbbvezesse az ügyeket.

Az új kormány megalakításakorül folyó pártközi megbeszéléseken dr. Kivimäki tanár, berlini követ és T. Reinikka bankigazgató neve került előtérbe, mint miniszterelnökjelölt. Külügyminiszterként Ramsay eddigi életvezetési minisztert emlegetik, azonban Grippenberg volt londoni és mostani vatikáni finn követ is szerepel. Az új kormány megalakulását még ma várják, nincs kizárva azonban, hogy az alkotmányos kormánykeletkezés után az új kormány megalakulása néhány napig bizonyos körülmények esetében pedig még a hét közepéig elhúzódhatik.

A LENGYEL HATÁROK KÉRDÉSE

A „Dagens Nyheter” című svéd lap foglalkozik a lengyel határok kérdésével. A lap londoni jelentése szerint brit körökben az 1942. évi angol-szovjet szerződést úgy értelmezik, hogy valamennyi határkérdés végleges rendezését halasztásuk a háború utánra, Londonban hangsúlyozzák, hogy Anglia

kezeséget vállal Lengyelország nemzeti integritásáért. Egyebekben azonban elvileg tartózkodnak attól, hogy a határkérdésről vitát folytassanak. Anglia ebben a kérdésben nem követte meg kezét és a háború után úgy fog cselekedni, ahogyan azt a helyzet megkívánja. Az „Economist” hangsúlyozza — folytatja a svéd lap tudósítója —, hogy haladé-

Védelmi készenlét Svédországban

Stockholm, március 1. (NTI): A svéd rádió útján parancsot intéztek a svéd véderő szabadságon levő tagjaihoz és közlik sokakat felhívtak, hogy haladéktalanul jelentkezzenek parancsnokságuknál.

Ugyanakkor felolvastak egy, a közvéleményhez intézett nyilatkozatot, amely szerint ezek a behívások nem a külpolitikai helyzetet valamilyen súlyosbodás miatt történnék, hanem az úgynevezett hadosztálygyakorlatokkal állandó kapcsolatban. Ezeket a gyakorlatokat a svéd kormány

talánul tisztázni kell a Szovjet-unió álláspontját a határkérdésben. A határok súlyos kérdéseit a megegyezéssel, nem pedig egyoldalú lépésekkel kell keresni. Végül a svéd lap megjegyzi, hogy a Szovjet-unió inkább hajlandó lenne tárgyalásokat kezdeni a határok kérdéséről, ha a szövetségesek második arcvonalat nyitnának.

korábban között határozata értelmében télen és tavasszal tartják meg. (MTI)

Stockholm, március 1. (MTI): A svéd szabadságos katonák öszszehívása a „védelmi készenlét állapotára” való utalással történt, amelynek értelmében felváltva a védőkötelesek mindig újabb csoportjait gyakorlatoztatják. — A bevonulástas hétfőn első ízben történt rádió keresetül. — Az Afton Tidningen jelentése szerint a hétfőn elrendelt behívások nagyterjedelműek.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnokság közli:

Azok a támadások, amelyeket az ellenség vasárnap is a Kubán hídfő arcvonalal ellen intézett a bolsevisták súlyos és véres veszteségei mellett összemolták. — Novoroszjszk előtt a hadsereg tüzérége találatokkal felgyújtott egy páncélosokkal megrakott hajót.

A miuszi arcvonalon az ellenség erős tüzérégi előkészítés után széles arcvonalon támadásra indult szovjet csapatot már a főharcvonalak előtt elhárító tüzerezet szétverték. Saját támadásunk Izjum-térségében a vasárnapi nap folyamán továbbra is tért nyert.

A támadó hadosztályok a Donecig, majd a Donec-en túlra vetették vissza a szívsan védekező ellenséget. A szétugrasztott elvágott szovjet erőket felmorzsoltuk 23 páncélost szétlőttünk és sok foglyot, valamint zsákmányt ejtettünk. Harci és közelharci repülőgépek nagy kötelékei támadásaikkal súlyos csapásokat mér

tek a visszavonuló ellenséges hadoszlopokra.

Charkov, Kurszk és Orel térségében valamint az Ilmen tóól délre súlyos harcokban megihusult az ellenség nagy támadása. Egy helyen a szovjet gépesített csapatait bekerítettük és megsemmisítettük.

A Ladoga-tóól délre az ellenség vasárnap egy keskeny előretolt könyökállás ellen egymás után 10 támadást intézett, valamennyit visszavertük, súlyos veszteséget okozva az ellenségnek. — Február 21. és 28. között a hadsereg kötelékel 1060 szovjet páncélost pusztítottak el, zsákmányoltak vagy felállalattal mozdatuléképtelenné tettek.

A német tengeri haderők ismételt harcbevetése során Novoroszjszk előtt elsüllyeszttek egy torpedónaszádot és négy kereskedelmi hajót, összesen 6500 tonnyant, valamint két parti hajót. A légi erő elsüllyesztett még az ellenségnek további két szállítóhajót.

Ismét a Donecen túl...

Berlin, március 1. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti harctérről:

A keleti harctér déli szakaszán tovább tart a német támadó hadműveletek kedvező alakulása.

Egy merész hadműveleti terv megalkuvás nélkül végrehajtása folyamán vasárnap nagy német páncélos kötelékeknek sikerült északi irányban végrehajtott támadással széles arcvonalon elérni és átlnni a Donecet. Ezzel a bolsevisták eltilapataukból álló támadó hadseregük megsemmisítése után az egész doneci iparterület északnyugati arcvonalán veszteséggeljes és nagy térségre kiterjedő visszavonulásra kényszerítettük olyan területen, amely olyan roppant erővel végre

hajtott téli támadásuk célja lett volna s amelynek politikai s gazdasági de még inkább katonai jelentősége nyilvánvaló.

A jelentős területnyereség mellett a vasárnapi nap harcában megint megsemmisítettük a bolsevisták több nagy és mozgó kötelékét, amelyek meglepetésszerű előretöréssel igyekeztek a mozdatul megakadályozni. Ezzel újból csökkentettük a Szovjet ellenálló erejét.

Egy német páncélos kötelék vasárnap kemény utcai harcokban elfoglalta a támaszpontját kiépített és szívsan védelmezett Barwenkova helységet, amely már két napja saját vonalaink mögött fektűt.

Nyugati légiháború

A német véderőfőparancsnokság közli: Angol repülőgépek katonailag hatástalan támadást intéztek megszállt nyugati területek néhány helysége és az Atlanti óceán partján fekvő egyik támaszpont ellen. E támadásoknál,

valamint a hétfőre virradó éjszakán Nyugat-Németországban szórányosan ledobott bombák következtében a lakosság körében veszteségek voltak. Öt ellenséges bombázót lelőttünk.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

A német véderő főparancsnokság közli: Az észak-tuniszi arcvonalzakaszon német és olasz csapatok támadása tovább előre haladást ért el. A hétfőre virradó éjszakán az eddigi jelentések szerint az algiri partok előtt légi tor

pedóval eltaláltak három nagy ellenséges szállítóhajót. A három-értontonnás hajó megsemmisülése bizonyosra vehető. A Földközi tengeren a haditengerészet búvár naszád repülőgépet elsüllyesztett egy ellenséges tengeraltjárót.

Az olasz főhadiszállás közleménye: Tuniszban az északi szakaszon helyi jellegű harcok folytak, amelyek a tengelycsapatok előnyére végződtek. A déli szakaszon megkísérelt ellenséges támadást tüzérégi tüzei megtörtöttük. A tengely vadászgépei három angol repülőgépet pusztítottak el.

Olasz torpedóvető repülőgépek köteléke Algirtól északkeletre erős kísérettel haladó nagyobb

hajókaravánt támadott meg. Egy „Jarvis” mintájú torpedóromboló két torpedótalálat következtében azonnal elsüllyedt. Elsüllyedt továbbá kettő összesen 17 ezer tonnát kitevő gőzös, egy további torpedóromboló s egy 7 ezer tonnás kereskedelmi hajó pedig súlyosan megrongálódott. Olasz gépek bombázták Algir kikötőjében horgonyzó hajókat és súlyos robbanásokat okoztak.

Ellenséges légtökelesek vasárnap bombákat dobtak le Cagliari

és Palermo felett és több középületet, valamint polgári lakóházat találtak el.

Cagliariből eddig kétszáz halottat és többszáz sebesültet, Palmóból 3 halottat és 8 sebesültet jelentettek. Hat ellenséges repülőgépet sikerült lelőni, három az olasz és német légvédelmi ütegek találtak el Palermo közelében, kettőt Spartiventó-fok magasságában olasz vadászipilók délre Szardíniától.

23 évvel ezelőtt

választotta meg a nemzetgyűlés viléz nagybányai Horthy Miklóst Magyarország kormányzójává. Ez a közel negyedszázad nem tartozott a könnyű idők közé. Rengeteg gond, a trianoni megcsontítás szörnyősége, a forradalmak utáni súlyos állapotok nehezítették az ország népére. Horthy Miklós, mint a nemzeti hadsereg fővezére, katonailag megmentette a nemzetet és mikor mint kormányzó az ország élére került, attól az időponttól kezdve a fokozatos javulás éveit érte meg a nemzet.

Horthy Miklós volt az, aki a felemelkedés útjára vitte nemzetét. A belső rend megszilárdítása a gazdasági helyreállítás munkája az ő irányításával történt meg a trianoni években és azután, az újabb időkben pedig az ő bölcs és nagyvonalú országválasa eredményeként megérhettük a trianoni bilincsek lehullását. Négy évtized egymásután gyarapodott az ország, egymásután tér

tek vissza elszakított területek, erőben, súlyban, tekintélyben gyarapodott az ország.

Mind ezt köszönhetjük viléz nagybányai Horthy Miklósnak és most kormányzóvá választásának 23-ik évfordulóján ismétellen láthatjuk és vallhatjuk, hogy jól választott a nemzetgyűlés, mikor az ország sorsát az ő atyai kezébe tette le.

Jelenleg is súlyos napokat élünk át, nehéz megpróbáltatásokat osztott ránk a sors, de bízva bízunk a nemzet atyjában, Horthy Miklósban, ki magyar szívet és lélekkel vezeti nemzetét és amint eddig is megtartotta és felemelte, úgy ezután is szívós magyar akarattal, a magyarok Istene általnyújtott rendeltéssel biztosítja az ország jövőjét.

Mélyszéges hálával, hódolattal és szeretettel gondol a magyar nép apraja-nagyja Kormányzó Urunkra és kíván neki hosszú életet és ama nagy célok beteljesülését, amelyek egyformán az ővé és a nemzeté.

Kállay miniszterelnök, Bánffy és Szász miniszterek a jó közigazgatás feladatairól

Budapest, márc. 1. A belügyminisztérium dísztermében hétfőn délelőtt nyílt meg ünnepélyes külsőségek között a tizedik közigazgatási továbbképző tanfolyam.

Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter megnyitó szavai után felolvasták Kállay Miklós miniszterelnök megnyitó előadását. A miniszterelnök egybíranyú elfoglaltsága miatt személyesen nem vehetett részt az ünnepélyen Kállay Miklós hangsnlyozta, hogy az önálló állami létnek a közigazgatás és elsősorban a jó közigazgatás az alapja, de feltétele annak is, hogy az állampolgárok zavartalanul élhessenek és folytathassák munkájukat. Az előjövő világnak és ebben Magyarországnak is két legnagyobb problémája van: A szociális haladás és a nemzetiség helyes kezelése. Mindkettő szintén lehet elsőrendű közigazgatási kérdés. A szociális elégedetlenségnek okozója lehet a rossz, meg nem értő, lassú, túlbürokratizált és érzéketlen közigazgatás és ugyanakkor a jó közigazgatás a szociális megnyugvásnak egyik leghatékonyabb tényezője. Ugyanez áll a nemzetiségi kérdés kezelésére is. Ezt se elnyomással tekintélyel, soha sem erőszakkal, hanem úgy kell kezelni, hogy a magyar és nem magyar között csak abban tegyünk különbséget, ki felel meg jobban az egyetemes nagy célnak: Magyarországnak. A miniszterelnök megnyitója végén ezt a két irányelvet ajánlotta a köztisztviselők figyelmébe.

mékeket bocsásson a belső és külső piac rendelkezésére, de megtörténjen ezeknek a termékeknek a feldolgozása is. Állami pénzügyünk, hitelügyünk és kereskedelmi politikájának alapja is elsősorban a földmívelés ügy. A mezőgazdaságnak alkalmazkodnia kell a nemzetgazdaság és változó idők szükségleteihez, amint ez most például az olajmagvak termelésével is történik. A nemzetgazdaság azonban, így a földmívelés ügy is, csak az összes nemzeti erők közreműködésével boldogulhat. Nemzeti erőnk közül pedig első helyen áll a jó közigazgatás, amelynek a háború utáni időkben súlyos feladatokat kell majd megoldani.

Ezután báró Bánffy Dániel földmívelésügyi miniszter „Földmívelés ügyünk nemzeti életünk és nemzetgazdaságunk szolgálatában” címmel tartott előadást. Különös gondot kell fordítanunk arra — mondotta a többek között, — hogy földmívelés ügyünk harmonikusan illeszkedjen bele egész nemzetgazdaságunkba. A főfeladat az, hogy a mezőgazdasági termelés mennyiségét és minőségét emeljük. Arra is törekedni kell, hogy a mezőgazdaság ne csak nagyszámú nyers ter

mezeket bocsásson a belső és külső piac rendelkezésére, de megtörténjen ezeknek a termékeknek a feldolgozása is. Állami pénzügyünk, hitelügyünk és kereskedelmi politikájának alapja is elsősorban a földmívelés ügy. A mezőgazdaságnak alkalmazkodnia kell a nemzetgazdaság és változó idők szükségleteihez, amint ez most például az olajmagvak termelésével is történik. A nemzetgazdaság azonban, így a földmívelés ügy is, csak az összes nemzeti erők közreműködésével boldogulhat. Nemzeti erőnk közül pedig első helyen áll a jó közigazgatás, amelynek a háború utáni időkben súlyos feladatokat kell majd megoldani.

Vigszínház mozgó
Ma utóljára, csak 16 éven felülieknek, a merész és izgalmas magyar film:
Haláltánc
Fő szereplők: COLL BEA, LAZAR MARIA, URAY, SOMLAY, PERENYI.

Hungária Filmszínház
Karády--Jávör
kötönleges izgalmas, szerelmes filmje
Opiumkeringő
Előadások: 3, 5, 7 órakor.

Debrecen és Szatmár testvéri találkozója

A Csokonai Kör matinéja Szatmáron — Csobán Endre Debrecen és Szatmár szerepéről a magyar szellemi megújulásban

A debreceni Csokonai Kör vasárnap zsúfolt nézőtér előtt, melynek sorában Kölcsey Fejedelem református elnök volt Szatmár előkelősége, fényesen sikerült irodalmi matinét tartott a szatmári Kölcsey-színházban. A Csokonai Kör tagjai megismerkedtek Szatmárra, ahol rendkívül meleg fogadtatás várta a debrecenieket. Szatmár város Debrecenből elkerült polgármestere, dr. Csóka László autót, fogatokat bocsátott a vendégek részére, akik megtekintették a város nevezetességeit.

Vasárnap délelőtt Baja Mihály református lelképásztor hirdetett egy németi református templomban. Vasárnap délután a debreceni írókat szükkörű ebéden látták vendégül a Pannoniában.

Az irodalmi ünnepély iránt vendégek nagy érdeklődés nyilvánult meg és az elhangzott kijelentések Szatmár és Debrecen testvéri találkozásává avatták a matinét.

Sárközy Lajos református lelképásztor, a Szatmári Kölcsey Kör ügyvezető elnöke nyitotta meg az ünnepséget megkapóan szép, meleg szavakkal. Hangzotta, hogy ez az irodalmi matiné új testvéri egymáshoz közeledés, mint két évtizedes elnyomás után. Debrecen már a szabadság örömmámorában megkezdte a szeretet testvéri kapcsolatok építését Szatmár és Debrecen között.

Üdvözlünk benneteket, kedves vendégek, akik jöttetek ahonnan a városból, ahova mi, öreg fiúk, hoptett koponyával ifjúságot, tavaszt álmodni vissza-visszajárunk, az öreg Kolégium árnyékába.

Sárközy Lajos szavaira Csobán Endre városi főveléltáros, a Csokonai Kör főtájtára mondott köszönetet. Hangzotta, hogy ezen a találkozón testvér jött a testvérhez, egy régi magyar város kiküldött egy másik még régebbi magyar város, Szatmár fiait, hogy napjaink sok égető, zakaoló kérdéseire választ kapjanak és adjanak, hogy megnyugtassák magukat ezekben a nehéz napokban és az eddigi erővel tudjanak dolgozni tovább a magyar társadalomért, magyar szellemiségért és ezeken keresztül nemzetünkért.

Isten tegye gyümölcsözővé ezt a találkozást — mondotta Csobán főtájtár, — nemcsak a két város, hanem az egész nemzet számára.

Bíró Janka tanárnő közismert szavalmú beszédével, mely átéléssel szavalt Csokonai-, Oláh Gábor- és Gulyás Pál-költményeket.

Ezután Csobán Endre tartott előadást „A debreceni lélek” címen. Ismertette Debrecen, mint a magyar szellemi megújulás tellegvárát, aminek Mórész Zsigmond, Nemeth László és Illyés Gyula s mások már jó néhány éve hirdetik. Ismertette a debreceni életrajzokat, ezt a higgadt, tárgyilagos látást, mely a város történelméről végigvonul. Erőteljes történelmi epizód beszélt el ezzel kapcsolatban:

Alig indult meg Rákóczi Ferenc fejedelem 1703-ban Magyarország felső részén, máris felszólított Debrecen városához, hogy csatlakozzék hozzá. A városi tanács kissé hűvösen fogadja a követeket. Nem utasítja azonban el a fejedelmi felhívást, hanem hirtelen és titokban saját megbízható embereit küldi a felső részre azzal a megbízással: nézzék meg, hogy áll a Fejedelemtől harcosok és fegyver dolgában s tapasztalják meg a környező vármegyék népének indulatját is.

Néhány nap múlva már vissza is jöttek a kiküldött meg-

figyelők. Azt hozták hírül, hogy a Fejedelemtől mindenre el van szánva az ellenséges lövőerővel szembe, hogy maris szép serege van és a környék lakossága nagy lelkesedéssel csatlakozik hozzá. Szinte csodálatos milyen melege válnak egyszerre a jegyzőkönyv mondatai. A tanács elhatározza, hogy mindennel segíti Rákóczit, amivel csak tudja. Es csakugyan. Azonnal munkába kezdenek a debreceni nyergesek, kardgyártók, fegyvercsiszolók, egyéb kézművesek. Es egy kis túlzással talán azt is elmondhatjuk, hogy Rákóczi seregét Debrecen hozta véglegesen harcképes állapotba.

A trencsényi csata után ismét megfigyelőket küldött a debreceni városi tanács a helyszínre és az ország különböző részeibe. Meggyőződött róla, hogy az ország nepe beleunt a reménytelen harcba és Rákóczi csillaga lehanyatlott. A jegyzőkönyv mondataiba lemondás és hideg megfontoltság költözik és a debreceniek minden erejükkel azon vannak, hogy a további felesleges vérontást megakadályozzák. Így indulnak meg a békétárgyalások Debrecenben, folytatódna Nagykarolyban, hogy végleges befejezésüket itt, Szatmáron érjék el. (Ez is egy kapcsolat Debrecen és Szatmár között abból a sok ezerből, amelyeket a közös magyar sors és közös szenvedések hoztak létre.)

Ezután az előadó párhuzamot vont a két testvérváros: Debreceni lélek egyéb vonásaira: az já között. Fényt vetett a debreceni lélek másik vonásaira: az élelmességre és kereskedői szellemre, mely megteremtette Debrecen I-Európa behálózó kereskedelmét. Több, mint 200 évig volt Debrecen az ország legnépesebb városa és csak a XVIII. század vége felé tudott fölfele kerülni Pest. Ismertette a debreceni lélek erőfeszítéseit a vallás és a szellemi élet terén. A reformáció később terjedt el Debrecenben, mint Szatmáron. A XVI. század második felében indult meg a debreceni Kolégium nemzetnevelő munkája és nemcsak a „Magyarország és Erdély világi világ lámpásának” nevezik Debrecen. Egyéb címei is vannak: hívják az iskolák városának, magyar Genfnek, kalvinista Rómának. Az ősi magyar költői hagyomány Csokonai és Fazekas költészetében éledt újra. Szólt Csobán főtájtár a debreceni ember színtelenségéről kifejtődött függetlenség érzetéről és szabadságszeretetről, a Kolégium nevelőjeiről, a debreceni főbírók szinte hihetetlen tekintélyéről a török időkben. Szellemi életünk megújulása terén azokra a városokra vár nagy szerep, amelyben az ősi, az árpádkori magyar kultúra megszokottá nélkül élt: mint Debrecen, Szatmár, Kolozsvár, Marosvásárhely, stb. Majd a következő szavakkal fejezte be előadását:

Ha minket szánt arra a Gondviselés hogy Debrecen legyen a sarokkő a magyar szellemi jövőjének épületében. Alázzatok és mindenre való elszánnal vesszük magunkra a terhet és az azzal járó felelősséget. Ha akár a gazdasági szerkezetben duzzadó energiák, akár a lakosok lelkében mutatkozó erősebb akarat más magyar várost jelölne ki erre a célra mi minden erőnkkel segíteni fogjuk azt a közös munkában. Szívesen leszünk sarokkő helyett egy téglá a falban, egy gerenda a padlason, vagy egy léca a tetőn. A fontos az, hogy a mi verítékünk is ott legyen az építésnél hogy összefolyhasson a többi magyarok veritékével, hogy mi is dolgozhassunk magunkat az örök magyar

DEBRECZEN OLDAL 1943. III. 2.

ságért. Bíró Janka szavalt ezután Benyovszky Pál a Csokonai Kör örökös tagjának szép, értékes költeményéből, majd Baja Mihály, az országosnévű költőpap, a Csokonai Kör és Petőfi Társaság tagja olvasott fel néhány szép új költeményt. A magas színvonalú ünnepséget Sárközy Lajos zárószavai zárták be.

Nagyszerűen sikerült az Iparos Dalegyet hangversenye

Kitünően sikerült hangversenyt tartott az Iparos Dalegyet vasárnap az Iparoskör dísztermében, a Magyar Dalos Egyesület Országos Szövetsége által rendezett műsorverseny keretében. A hangversenyre leutazott Borsy István az Országos Dalos Szövetség főtájtára a feleségével.

A hangverseny előtt Csócsits Lajos, az Iparos Dalegyet elnöke mondott bevezető beszédet, szeretettel üdvözölte a megjelenteket, Borsy István főtájtár, dr. Balla Bertalan főjegyző, a Dalos Kerület elnökét, Horváth Ferenc HEV h. igazgatót, a Dalos Kerület ügyvezető igazgatóját, Galamb Ferenc testületi elnököt, Szendrey Sándor alelnököt, dr. Varjassy Imrét, Krísch Imrét, dr. Tarján Oszkár HEV főtanácsost, törv. hat. bizottság tagot dr. Ruzska István daloskerületi ügyészt, dr. Ménes Lajos testületi ügyészt, Bartha Istvánt, Forray Istvánt, Balla Béla igazgatót és sok más előkelőséget.

Az Iparos Dalegyet felülmúlta önmagát a Szondy László kar-nagy vezényletével előadott szebbnél-szebb énekcszámokkal. Valóban megérdemelték a feltérő tapsvihart, mely különösen nagy erővel nyilvánult meg a katonadalok, és a magyar ünnepi dal eléneklése után. Az utolsó szám előtt szólt Borsy István főtájtár, meleg elismeréssel fejezte ki a szép teljesítmény felett és a Dalos Szövetség nevében átnyújtott egy gyönyörű emléklapokat Csócsits Lajos elnöknek, aki hálás szavakkal köszönte meg a kedves figyelmet, mely a szövetség részéről az Iparos Dalegyet-ért.

Az utolsó szám után a közönség nem tudott betelni a művészi élménnyel, úgyngy ráadást is kellett énekelniök. A műsorban különösen kiemelkedett meg Felföldy László szavala, aki tökéletes érzéssel, nagy elmélyüléssel szavalt el négy költeményt, köztük nehéz Ady és Gyóni verseket. A közönség hálás tapsokkal köszönte meg a nagy élményt a kitünő szavalmú művészeknek.

Ezzel a hangversennyel az Iparos Dalegyet nagyban hozzájárult kulturális feladatai teljesítéséhez.

Alkulcsos betörők fényes nappal kifosztották egy Csillag-utcai lakást

Köröslői Edéné, mozdonyvezető neje, Csillag-utca 42. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki délután 1—2 óra között, rövid távolléte alatt lakásába alkulcsal betört és a lakását szörnyű mértékben kifosztotta. Ruháim, ágyneműt, főleg férfiruhákat vitt el a tettes 2000 pengőt meghaladó értékben.

A rendőrség a vakmerő betörés ügyében megindította a nyomozást. Falussy Tibor detektív szállt ki a helyszínre és a vizsgálat során sikerült olyan nyomokat találni, amelyek alapján a tettes rövid időn belül való kézrekerítése várható.

Bárdossy László beszéde Kolozsvárott

A kolozsvári Magyar Diák-szövetség műsoros estét rendezett a Mátyás Király Diákházban. Az est keretében Bárdossy László nyugalmazott miniszterelnök mondott ünnepi beszédet. Bárdossy László néhány képből vázolta a magyar múlt sötét zuhanásait és felemelkedésünk egyes fázisait.

— Ma nincs olyan álomjáró — mondotta —, aki ne látná meg, hogy a keleti veszedelem éppen úgy fenyegeti a magyarságot, mint Európa bármely nemzete. A most megszülető új Európa s benne Magyarország, a magyar sors boldogabb és jobb lesz a réginnél. Állunk kell a vártán, mert nem lehet mellékösvényeken járnunk. — Nem nézhetjük biztos fedezék-

ből a jövőt, mert rajtunk fordul meg, hogy mi lesz. Nem azért hordozzuk magyar őseink ragyogó, tiszta palástját, hogy magunk pompázzunk benne, hanem, hogy megőrizzük becsülettel és úgy adjuk át az utánunk következő nemzedéknek.

Bárdossy László ezután az erdélyi magyar egyetemi ifjúsághoz intézte szavait:

— Éljetek példaadóként Erdély fiait és leányait. Jobban kell sáfárkodnotok magyarságtokkal, mint őseitek és mi tettük. Ne felejtétek el, hogy magyarságunk közösségében ma egyik és elválaszthatatlanok vagyunk. Aki ma vitát támaszt, megbontja a falakat: áruló!

A hadművelési területre postacsomagot további intézkedés g nem vesznek fel

A m. kir. honvédezerkar főnökének rendelkezése folytán a postahivatalok a hadművelési területre szóló tábori postacsomagokat további intézkedés g nem vesznek fel. A hadművelési területre levél, postai küldemény (levelek, levelezőlapok) továbbra is küldhetők.

Halálos ítélet a hadigazdálkodás elleni bűncselekményekért

Berlin, február 1. A nemzetlapok több igen súlyos ítéletet közölnek, amelyeket különböző bíróságok mondtak ki a hadigazdálkodás ellen elkövetett bűncselekmények miatt. Egy stuttgarti textil kereskedőt ha-

lálra ítélték, mert raktárába árut adott élelmiszerként. Ugyancsak halálra ítélték és kivégezték egy württembergi mézszarost, mert fekete vágásokat végzett (Bud. Tud.)

Rendőrtárgédia Budapesen

A betörő ki akarta ütni a rendőrfőtörzsmester kezéből a pisztolyt, mely elsült és halálra sebzett egy próbarendőrt

Megrendítő rendőrtárgédia történt Budapesen. Vasárnap éjszaka egy óra körül a Dagály utcai rendőrlaktanya előtt két rendőri haladt szolgálati útfán, Ágoston Pál rendőrfőtörzsmester és Zsebényi Pál próbarendőr. A sötétben észrevették, hogy valaki átmászik a laktanya kerítésén. Nem kiáltottak rá, kiváncsiak vol ak, mit akar, csendben követték és látták, hogy egyenesen a LEGŐ-pincéhez megy, kinyitja az ajtót és besurran. A pincében őrzik a rendőrlégénység csizmáit és pokrócait, a tolvaj ezt a raktárt akarta kifosztani. A két rendőrtöltőt pisztollyal nyitott be a pincébe s az ajtónál a főtörzsmester megszólalt:

— Add meg magad, gyere elő. Felhúzott pisztoly van nálam!

A felszólításra egy jól öltözött fiatal ember jött ki a pincéből és igazolta, hogy Ifjú Kovács Imrénének hívják, 23 éves gyári munkás. Megadta magát és nyugodtan haladt a két rendőrtöltő a laktanya őrszobája felé. Az őrszoba előtt Kovács Imre hirtelen megfordult és ki akarta ütni a rendőrfőtörzsmester kezéből a pisztolyt. Mozdulata olyan gyors volt, hogy Ágoston János kezében a pisztoly elsült és a golyó a betörő elé ugrott Zsebényi Pál próbarendőr fejébe fúródott. Kovács Imrét a rendőrfőtörzsmester elfogta, telefontalált a menőknél, akik Zsebényit a 10-es számú helyőrségi kórházba vitték. Még az éjszaka megkísérelték az operációt, azonban golyó olyan veszélyes

helyre fúródott a koponyájában, hogy nem sikerült ellárolítani. A szerencsétlen fiatal rendőrtöltőt reggel kiszivelték.

Ifjú Kovács Imrét, akiről kiderült, hogy rovatimult betörő, rögtönítélő bíróság elé állítják.

Indítvány a kéményseprési díj ügyében

Közöltük lapunkban, hogy a miniszterium a kéménytisztítási díjakat felemelte. E tárgyban dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, városi törvényhatósági bizottsági tag kérelmet terjesztett fel az iparügyi miniszterhez, melyben a következőket mondja:

Nem anyagi érdekből — mert hiszen ez esetben csekély összegről van szó —, hanem elvi szempontból tettem szót a hazatulajdonosokat súlyosan érintő közönségi költségek legkisebbitésének, a kéményseprési díjak emelését akkor, mikor a háztulajdonosok eredő jövedelmük mindinkább alább-alább száll. Az idei télen közudomunk állandóan fennforgó tüzelőanyaghiány miatt egyes lakosoknál több vagy kevesebb szobájuk nem volt fűthető, úgy hogy ezeknek tüzelvény meg egy gyufaszál elégségből származó korom sem juthatott a kéménynyokba s így azok tisztításánál a fűtetlen szobák után munkaszaporulat nem keletkezhetett. Érthető a kéményseprők mozgalmá, miután minden drágul, de nem végzett munka után díjazást megsem igényelhetnek. Ezek alapján mely tisztelettel kérem Nagyméltóságú Miniszter Urat, hogy pótlólag méltóztatásig elrendelni, hogy 1943. január 1-ől kezdve ne legyen számítható kéményseprési díj a nem fűtött lakoszobájuk után.

— Észak-Olaszországban az olasz belügyminiszter rendelete szerint este hét óráól reggel hat óráig kell elsötétíteni

Vértessy Ferenc

Írta és csemegeüzlete ajánl: Főzelék, gyümölcs és húskonzerv féleket, csemege és kávéáru, háztartási cikkek, szappan, zö szódát

Dégenfeld tér 11. Volt Király-üzlet. Előzékeny kiszolgálás.

Időszerű kislexikon

Ribbentrop Joachim személye ismét előtérben van. A Führer üzenetével ment a Ducehoz és négy napon át tartózkodott Olaszországban. Ez alkalomból nem lesz érdektelen, ha felújítjuk a személyre vonatkozó ismereteinket, 1893-ban született. Ifjúkorában a kereskedelmi életben helyezkedett el. A világháború kitörése Kanadában taláta, ahol üzleti tárgyalásokat végzett. Önként jelentkezett katonának, huszár volt. A háború után ismét a gazdasági életben keresett és talált elhelyezkedést. A nemzeti szocialista párthoz 1930-ban lépett be. 1934-ben külpolitikai szolgálatba került. 1935-ben rendkívüli nagykövet, 1936-ban német népszövetségi fődelegátus, majd londoni nagykövet. 1938 február 4. óta külügyminiszter.



HETI MŰSOR:

Kedden este: Éva, C) bérlet.
Szerdán este: Vén diófa, Simor Erzsi vendégjátéka.
Csütörtökön este: Bolond szerelmesek, (A bérlet).

Pénteken este: Roninok kínese

SZÍNHÁZI KISTŰRŐR

SIMOR ERZSI szerdai vendégjátéka iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. A kitűnő filmszínész, aki nemrég tért haza Olaszországból, külföldi filmszereplése után Debrecenben lép fel először a „Vén diófa” harmincadik előadásán. U. Kovács Terusz játssza a darab főszerepét és különösen érdekessége lesz az előadásnak Moory Lucy, a dívoz szerepében.

A SZABADSÁGHARC korábban játszódik a „Mária főhadnagy”, a Csokonai Színház szombati bemutató darabjának, Szilágyi-Husza nagyoperettjének a meseje. Káprázatos kiállítás, remek kosztümök. Plivelic Emil ragyogó színpadképét és parádés szereposztását avatják az idény legnagyobb sikerévé ezt a darabot, melyet B. Unger István rendez.

A DENEVÉR régen várt előadása március 12-13-án lesz a Csokonai Színházban olyan szereposztásban, amint vidéken egyedül álló. Osváth Julia, Szabó Ilonka, Rösler, Háromy, Pillinszky, Rubányi és az operaházi karrésztel szerepelnek, míg a debreceni társulat tagjai közül B. Unger István, Hodossy Judit, Hortobágyi és Selmezy Mihály lépnek fel. Az élményt jelentő előadás iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg.

UJHÁZY GYÖRGY „Ispláng” c. darabjának ősbemutatója március 24-én lesz a Csokonai Színházban. A darabot maga a szerző rendezi, aki nyolc napra Debrecenbe jön.

A SORONKÖVETKEZŐ prózai ajándék Bourdet „Esküvő” c. színdarabja lesz, a Víg-színház nagy sikere Zách Jánossal, Moory Lucyval, Almássy Judittal, Márky Gézával a főszerepben. A felújítások közül pedig a gyönyörű műszaki Varraskeringő kerül legközelebb előadásra, a teljes operettársulat felléptével.

Csokonai Színház

Kedden este C) bérletben

Éva

Lehár legszebb zenéjü operettje!

Szerdán, csak egy este:

SIMOR ERZSI

a Vén diófa 30. előadásán.

Tánciskolák

* Schaff tánciskolájában, a Koronában az új tanfolyam megkezdődött. Beiratások még elfogadhatók.

A „DEBRECZEN” cikke nyomán Zomborból tettek ágyalapítványt a Szeretet Szövetség itteni árvaházában

Gimesi Attila ügyvéd fia emlékére így örökíti meg — Debrecenből is többen vállaltak árvát, illetve tettek ágyalapítványt

Dr. Gimesi Attila ügyvéd Zomborból megható levelet intézett D. dr. Révész Imre püspökhöz. A levél így hangzik:

A „Debreczen” című lapjokban, a február 25-iki számban a Szeretet Szövetség debreceni fiókjának felhívására a közel-múltban, február 13-án elhunyt nemeslelkű, drága jó Tommy fiunk emlékének szerény megörökítésül a debreceni Teleki u. 71. szám alatti fiúárvaházban egy ágyalapítványt öhajtottunk létesíteni. Erre az ágyalapítványra 200 pengőt öt egyenlő részletben, egymásután következő hónapokban fizetjük be. Az első részletet most postára adtuk. Az ágyalapítványt drága, nemeslelkű „Gimesi Tommy” fiunk nevére kérjük megörökíteni.

Köszönetünk és mély tiszteletünk kifejezése mellett vagyunk szeretetteljes testvéri tisztelettel s igaz nagybecsüléssel Főtisztelt Püspök Urnak hívei: dr. Gimesi Attila és családja.

Itt említjük meg, hogy Kiss Imre timár m. és neje (Vigkedvű M. u. 50.) és a depr. református tanítótestület 1-1 saját árvát vállaltak a debreceni árvaházakban.

Öz. Bészler Károlyné, néhai férje, volt Debrecen város árvaszéki elnöke emlékére 200 pengős ágyalapítványt tett. Kossuth utca 59.

Sok más adomány is érkezett még a Szeretet Szövetség céljára, ezekről legközelebb beszámolunk.

Másfélezer ember előtt tartotta meg Szikszai Benjámint első evangélikus előadását a Kistemplomban

Szikszai Benjámint, a keresztény szövetségek titkára vasárnap este tartotta meg első evangélikus előadását a Kistemplomban több mint ezerötven hívő előtt.

Közének után dr. Farkas Pál lelképásztor, a Péterfia-utcai egyházzsoltos vezető lelkésze Bibliát olvasott és imádkozott.

— Odakint zajlik a világ és az élet, megmozdul az emberiség alatt a föld — mondta többek között dr. Farkas Pál —, a szívek és életek indulnak és veszenek. Jézus hív mindenkit: jöjjetek én hozzám, akik megfáradtatok és megterhellettek és én megkönnyítlek titeket. Bűneink és nyomorúságaink súlyával szeretnénk megkeresni Krisztust, hogy ráboruljunk áldott kezére és úgy mondjuk el, nagy bűnösök, „nagyon emberek” vagyunk ezen a földön. Adja Isten, hogy legyen elég idő és alkalom arra, hogy meglássuk az egyetlen utat, amely Krisztushoz vezet.

Dr. Farkas Pál ezután köszöntötte a megjelenteket és az előadót, majd ezeket mondta:

— A mai kereszténynek nagy része távolról szemléli az egyházat azt hiszi, azzal, hogy valamikor megkeresztelték, biztosítva van az élete. Pedig ez nem elég, az életünkben találkozunk kell Jézussal. Reméljük, hogy a külső részekben is lesz egy-két lélek, aki meghallja a hívő szót.

Ezután Szikszai Benjámint tartotta meg érdekes, egyéni stílusú előadását „Mi lesz a világ történelme vége?” címmel. Fejtette, hogy mikor és mi módon lesz vége a világtörténelmenek, melyről megállapította, hogy az Isten alakítja a világtörténelmet. És a legtöbb ember ezzel nem számol. Sok szívben van nyugalanság és keserűség. Zúgolódás a munkaadó, a férj, a feleség, az élet eseményei ellen. Az ember sokszor csak a súlyos ítéletet, a megrázkódtató eseményt látja, de nem veszi észre, hogy ezt is az Isten szeretete irányította így.

— A világtörténelmmel az Istennek az a célja, hogy ismét az legyen, ami volt, ha látszólag úgy tűnik is fel, hogy a sötét sántáni hatalmasságok olykor-olykor erő vesznek a világ felett. A valóság beteljesedése mégis az, hogy úgy legyen, ahogy volt.

— A világtörténelme a világ teremtésével kezdődött és az lesz a vége, hogy mindenütt béke, esend, nyugalom és szere-

let lesz. A két véglet között azonban ott van a sok-sok emberi szenvedés, nyomorúságos, elterhelt élet. A nehéz életsorsból azonban ki lehet szabadulni. Jézussal kell közösségbe kerülni. Be kell ismernünk bűnös voltunkat és Krisztus előtt megalkodni. Hogy a világ nyomorúságában van, annak egyetlen magyarázata az, hogy kihagyták a számításból Jézust. Nem a keresztényiséget hagyták ki, azt sokszor beleépítették, hanem Jézust hagyták ki. Akinek Jézus nem személyes ura és megváltója, annak akármilyen csodálatos élete lehet, de az nem békés élet. A megoldás tehát: a Biblia. Zörgessetek és megnyitjátok. Amit ma sötétben látunk és nem értünk, az az Evangélium igéiben világossá válik.

Szikszai Benjámint imával fejezte be előadását. Az előadás előtt és után vegyeskar énekelt nagyon szépen, különösen nagyhatású volt Vajda Mariska és Vajda Erzsébet kiemelkedő éneke.

Hétfőn este Nagy István lelképásztor imája után folytatta Szikszai előadásorozatát. A tékozló fiú történetét vette alapul az előadásához, melynek címe: „Mi a földi élet célja?” Az ember — mondta — sokszor félreletesz az Isten, a mai embernek nem az a célja, hogy az Isten gondolatai szerint éljen. Drámai erővel festette a falusi leány életét, akiből híres táncosnő lett Pesten és végül a szemétdombon találták meg a holttestét. Pedig azt hitte, hogy elérte az élet nagy célját, az ünnepelést, a mulatságokat. Kijelentette Szikszai Benjámint, hogy sokan a gyermeket tartják az élet céljának. De vajon mikor fogja ez a gyermek szülőjét elhalmozni szemrehányással, hogy meddig tart ez a gyötrelmes élet? Vagy vajjon a gyermek is olyan szeretettel és önfeláldozással ápolja majd szülőjét, mint ez ápolta gyermekét kicsi korában? A legteljesebb fényre, kielégített vágyakra sem lehet azt mondani, hogy ez a paradicsom, az élet igazi célja.

Az Isten mindenkinek ad időt, hogy megtérjen és éljen. Az élet

igazi célja, hogy hazamenjünk, mint ahogy végül a tékozló fiú is hazavagyott, hazalért.

Ma este félhétkor a Kistemplomban folytatódik Szikszai előadása, címe: „Mit kíván az Isten?”

Egy kegyetlen asszony agyonkinoz a örökbefogadott leánykát

Kecskemét, márc. 1. Török Józsefné 35 éves kecskeméti asszony nem régen örökbe fogadta Török Erzsébet 5 éves leánykát. Töröknek az utóbbi időben kegyetlenül hánt a kis gyermekkel és a napokban a lakásáról eltűnt 40 fillér miatt olyan kintzásokat követelt el rajta, hogy a kisgyermek lázas beteg lett.

Az asszony, hogy szabaduljon a gyermektől, éjszaka kalapáccsal fejbevágtá és másnap sirva

Mérleget, adóbevallást készí
a Könyvelési Szakiroda
Vörösmarty-utca 24.

jelentette az orvosi hivatalban, hogy a gyermek meghalt. Mivel a temetőzési vállalkozóval megbeszélte a temetés részleteit, a ziba ment.

Közben azonban kiderült a gyilkosság és a lakásán a rendőrök várták. Az eddigi vizsgálat szerint az asszony összehozta a gyermeket, mert pontosan 24 szüretet találtak rajta.

Statáriális bíróság elé kerül az egyik kalapácsos gyilkos

A Hajdúböszörményben és Dombrádon elfogott budapesti kalapácsos gyilkosokat vasárnap hallgatta ki a rendőrség. Kerekes György és Tarász István teljesen megtörve vallották be szörnyű bűnüket. A vallomásokból kiderült, hogy a gyilkosságot Kerekes György egyedül követte el.

Amíg Tarász István az udvaron örködött, azalatt Kerekes György bement özvegy Szőke Istvánnéhoz és egy kalapácsot kért tőle azzal, hogy a cipőjéből kiálló szegeket akarja beverni. Amikor az öregasszony nem nézett oda, egymásután hirtelen két ütés mért a fejére, amelyek mind egyikéről megállapította a boncolás, hogy halálos volt. Amikor az öregasszony összeesett, Kere-

kes betette az ablakot és behívta Tarász Istvánt. Összeesett a ruhákat, a fehérneműt és egy karkötőt. A zsákmányt két bördöndben vitték el és másnap reggel utaztak vidékre. Ki hallgatásuk után a két fiatalembert előzetes letartóztatásba helyezték.

Kerekes György ellen más ügyben is eljárás indul, mert az elzúllott hentessegéd a Népszínház utca 24. számú házból a gyilkosságot megelőző napokban este 11 órakor, tehát az elsőítés alatt ellopott egy lengyelbundát, amelyet azután a Teleki téren értékesített. Kerekes György statáriális bíróság elé kerül, míg Tarász István felett a rendes bíróság ítélezkik.

Debrecen, szeretet, — Erdély, szeretet

A székely gazdái Debreceni napjai

A székely gazdái Debrecenben tölthették el az idejüket Debrecenben, annyira, hogy egy nappal meghosszabbították itteni programjukat. Vasárnap délelőtt a Kistemplomban meghallgatták Uray S. lelképásztor prédikációját, mely nagyon mély hatást váltott ki lelkükből. Különösen jól esett, hogy a prédikáció után Uray Sándor szeretettel üdvözölte őket.

A székely ifjak megtekintették a Déri Múzeumot, melyet elragadtatással tanulmányoztak végig dr. Sőregi János igazgató vezetésével. Utána a Nagytemplomot nézték meg és a Kollégiumot. Délben az egyház vendégül látta őket a kollégiumi tápintézetben.

Unger István színgazgató meghívta őket vendégül és nagy gyönyörűséggel nézték végig az „Éva” c. Lehar-operettet.

Este felmentek a Gazdasági Egyesületbe, ahol dr. Kertész Kálmán üdvözölte őket, majd az ifjak elvagyultak a debreceni gazdák között, akikkel sokáig beszélgettek. Beható tájékoztatást kaptak a debreceni gazdasági rendszerről és a gazdálkodási módokról, élvezettel szemléltek a gyönyörű hortobágyi állatokról bemutatott fényképeket.

Majd a Polgári és Gazdakörbe vonultak, ahol vacsorán látták vendégül a székely testvéreket. Nagy élmény volt ez az este és rendkívül mély benyomásokat szereztek mind a székelyek, mind

a debreceniek. A székely ifjak székely népmeséket, népi tréfás történeteket adtak elő és felszólalások is hangzottak el. A vendégek nevében az ifjak vezetője, Kiss Árpád lelképásztor beszélt.

— Két szót viszünk el innen: „Debrecen, szeretet” és két szót hagyunk itt: „Erdély, szeretet.” Ezek az egyszerű, de szívből jövő szavak mutatják, hogy ezek az erdélyi ifjak hazajöttek a szoros értelmében és lelkükben elviszik a soha ki nem törölhető benyomásokat.

A körben megjelentek a Hatgátaváralja jelképes székelyközség előjáróságának tagjai és vezetői is, élükön dr. Fazakas Sándor egyetemi tanárral. Az ifjak késő estig együtt maradtak a debreceni gazdákkal.

Tegnap délelőtt a Kossuth utcai, Szent Anna utcai templomokat, a Kollégium gyűjteményeit, délután a Hangya almatárolóját és baromfitelepét nézték meg. A Hangya vendégül is látta a székely ifjakat.

Ma, kedden a Gazdasági Akadémia és a Hortobágyra látogatnak el, mert annyi szöveget beszéltek a debreceniek a Hortobágyról, nem akartak úgy elmenni, hogy ne lássák a híres pusztát.

A székely ifjak debreceni tájékozódásának hasznossága és kellemessége tetelért hálájukat fejezték ki D. dr. Révész Imre püspöknek és dr. Kőlcsey Sándor polgármesternek, valamint dr. Lengyel Imrénének, aki mint az Idegenforgalmi Hivatal igazgatója rendezte kirándulásuk debreceni részét.

* „Katonadolog” című igen érdekes regény kapható lapunk kiadóhivatalában. — Ára 80 fillér.

Legtökéletesebb
ránctalanító kúrák
gyógykrémek és szépítőálcok
„Böske” kozmetika Arany János u. 6.

A közönség szava

RENDET ÉS TISZTASÁGOT
A KÖLSŐSÉGI UTCÁKON IS!

Tisztelt Szerkesztő Ur! Ez a levél közérdekű akar lenni és tudom, hogy mosolyogni fog rajta — névtelen. Irója ismeretlen, akar maradni. Tisztem ezt azért, hogy a jó szomszédai viszony ne szenvedjen csorbát. Nagyon szeretném ha ezen soroknak t. lapjain helyet adna. Szeretném az illetékes helyhatóság közvegyeinek figyelmét felhívni arra és érdekességét eor parányi időre igénybe venni a következő dologra:

Amiről szó lesz, az a hely, — amely azt a nevet viseli hogy utca. Annak is a mi részünkről ca. Amikor emlegetett „magyaros tisztaság, rendessége és csinos-sága”, hírneve szenved itt erősen. Nem lehet itt ezekre az utcákra azt mondani, amit a rendszerelő falu utcáira mondani szokás. Ott a falu a házigazda a maga portájá előtt — ha máskor is, de minden szombaton a kecső délutáni órákban, heti munkája után — feltakarítja a háza elejét. A gyalogutakat letakarítja, a gödröket betömi, leaongóit, a gypet és a székért egyrészt felgerebenezi, a szeméret elünteti; de nem téri meg a maga portája előtt a szemetes rendetlenséget, mint ahogy — egy pár kivételével — itt a debreceni községi utcákon megtürik a háztulajdonosok. Nem vesznek annyi fáradságot, hogy ezt maguk, vagy mások által elvégeztessék.

Ha valaki az egyetemi sportpályák előtti úton és a Bősörmenyi úton a vámházról kiindulva, gyalogszerrel, szitáló esőben kísérel a nyulási repülőterig, de útközben útjába ejti és végigszétl — nem gépkocsin, kocsin, sem pedig motorbiciklin — a mellékutakon is, akkor meggyőződhet arról, hogy nemcsak a tiszta sár lesz barátságos utatárs a cipőjén, hanem szennyes, piszkos állati hulladékok is ott fog éktelenkedni hazáig, utitársként szegődve, szemtelenül vigyorogva és illatozva.

Igy van ez itt ebben az egyetemi városban. A múlt év nyári egyetem külföldi látogatói közül akik erre a helyre tévedtek, igen furesa megjegyzéseket tettek.

Ezek az utcák nemcsak utcák, hanem az összes háziállatok (a csirkétől a lóig), éjjeli-nappali legelőjük és illemhelyük. A gyalogutak gödrösek és piszkosak. Nincs aki kijavítsa, rendbe-tesse. A háztulajdonosok 90 százaléka nem törődik az előtte levő utcarésszel. Tavasztól őszig nemcsak nappal hanem éjjel is az állattartó gazda kint az utcán legelteti lovat, tehenét, kecskéjét. Mindig oda vezet a jóságát, ahol tisztább és rendezesebb az utcarészlet. Mindig annak a házigazdának a bosszúságára, aki a gyepterületet gondozza és tisztán tartja.

A másik baj az, hogy sokszor, többször, mint nem őrizetlenül hagyja jószágát. A ló és tehén szabadon kószál a sötét utcákon egész éjjel. Nem is szólva a szabadon engedett kutyákról. Így megyen ez már hat—nyolc éve. A múlt nyáron és ősszel megtörtént velem, hogy egy ilyen legelőző lónak nekimentem. Kishija volt, hogy agyon nem rugott. — Nem láttam, tökéletes légvédelmi sötétítés volt. A holdfény sem volt akkor éjjel bevezetve — teljes volt a sötétítés. — Csak akkor vettem már észre az állatot, amikor a két hátsó lába patkója talpával igen heves erővel a földet ütötte. Várta a tolatkodásomat.

Vagy egy másik eset, egy ugyanilyen este. A szomszédunk kecskéje és jurtartó gazda. Reggel kipányvázta állatait, bizonyos távolságra, földre levert, facölöpökhöz, amit maga vert le a földre. Reggel, mikor mentem hazulról megfigyeltem, hogy hova verte le a facölöpöket. Ez részéről óvintézkedés volt. Este aztán mikor megyek haza, eszembe jut-

nak a facölöpök Rógtön átme-gyek az utca másik oldalára, ne-hogy feibukjak bennük. Nem telt-bele hosszú idő, csak egy pár pillan-at, amikor a sötét éjszaka csodálkozására, az én testem puffanásától visszhangzott a le-vegő fekete ürege és máris két magyar östöt kentem le „a jó öreg földnek”, csak úgy szikrá-zott a tíz ujjam vége, közben csillagokat is láttam, pedig hát-tal voltam a csillagos égbet. — Aztán megöleltem „a jó öreg föld-et”. Máskor meg úgy estem el bennük, hogy úgy állt a két láb-am, mint a sült csirke. Saj-gó lábszárcsontjai, derékkaal tá-páskodtam fel és fájdalomtól görnyedtem szedtem össze földör-hunyorogató szemüvegemet, egyéb tárgyaimat és csak azután vettem észre, hogy a jó öreg föld hor-dja és viseli hatalmas nagy fején az én kicsi 58-as kalapot. — Most, amikor megint itt les-zo a tavasz. Akármilyen hábo-rús idöket is élünk, bármennyire is szükös a takarmány, az utca-j legeltetés terén rendet kell te-rementeni. Az állattartó gazdákat

kötelezni kellene arra, hogy saját portájuk előtt letelessék jószá-gaikat és mindennap azt a ne-lyet, ahol állataik piszkolnak, ta-ka-ritsák és tisztántartsák. A háztulajdonosokat nemcsak erre, hanem arra is, hogy amit magu-ik megtudnának csinálni, a gya-logutakat mindennap letakarítsák, a gödröket betömjék, az utcán levő gyepterületet piszkától ki-gerebenezzék, azokat etakarit-sák, aki ezt nem hajlandó meg-tenni, vagy mással elvégeztetni, azt rendbírsággal kellene büntetni és a befolyt öntetéspénzeket a mostani háború hadiárvának kellene adni.

Azok közül a háztulajdonosok közül egy, aki ezen a helyen lakik azok nevében is, akik szeretik a rendet és tisztaságot az utcán is. Akik már nem tudják tovább nézni az utca szennyességét.

Maradok mindenkor teljes tisztelettel a magam nevében s azok nevében is, akik velem egyet-értenek.

Minkusz.

Családi dráma Nagyváradon

Nagyvárad, márc. 1. Nagy József MAV segédtiszt, aki az elmekórházban kezelés alatt állott, az elmúlt héten felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már halott volt.

Amikor felesége az öngyilkosság hírére meghallotta, rohamot

kapott és egy kesszel elvágta lednyá. Nagy Piroška nyakát, majd felakasztotta magát. Tettét észrevették és megidejében levették. Nagy Józsefnek és Nagy Piroškának súlyos állapotban kórházba vitték.

Debrecenben gondot okoz a cigánykérdés

Rendőri és közegészségügyi szempontból sok a kifogás a cigányok ellen — A legtöbb bűnöző a cigányok sorából kerül ki

A cigánykérdés az egész országban sok gondot okoz és különféle rendszereket javasolnak, hogy a kóborló, munkakerülő cigányokat telepítsék, munkához szoktassák. A kísérletek, akár szép szó és anyagi támogatás akár hatósági erélyes intézkedésekkel történtek is, ezidőig nem vezettek eredményre, a cigány nem akar dolgozni, kéreget és lopkod mindenfelét, inkább éheznek, mintsem dolgozson.

Debrecenben is évtizedek óta szerepel a cigánykérdés a megoldásra váró feladatok sorában. Úgy rendőri, mint közegészségügyi szempontból igen sok a kifogás a csavargó, dologtalan cigányok ellen, de őket rendszabályozni és munkára szoktatni nem sikerült itt sem. — A rendőrségi krónikában a lopások, tolvajlások terén vezető helyet foglalnak el. A közegészségügyi terén pedig, hogy milyen veszélyt jelentenek esetleges járványok széthurcolásával, azt nem is kell fejtegetni. Legutóbb már annyira szűkségesnek látták a cigányok megfékezését, hogy megtiltották nekik a város belső területén való csavargást. Ezt a tilalmat is kijátszották és vigan csavarnak utcáról utcára. Járnak kéregetni, jósolni és ha alkalom adódik, lopni házról házra.

Az egészségtelen környezetből kikerülő cigányokról tudja mindenki, hogy nem nevezhetőek a tisztaság mintaképeinek és így a városban való állandó csavargásuk nemcsak a magántulajdonra jelent veszélyt, hanem a közegészségügyre is.

A városnak is terhet jelentenek, mert közegélyre igényt tartanak olyan joggal, mint a dolgozó társadalom esetétjei. Az országban a statisztika kimutatása szerint jelenleg 280.000 cigányt tartanak nyilván. Ezekből 10.000 azoknak a száma, akiknek nincs állandó lakásuk sem, hanem állandóan „úton” vannak. Rossz gyékényes szekerükkel, girhes lovukkal járják a megyéket.

A nagy többség a városok és falvak szélén helyezkedik el a vályogputriktól rajznakak a dolgozó társadalom lakta terü-

lete, hogy élésködjének.

A cigányságnak vannak dolgozó rétegei is, így a népzene-szek, ústfoldozók, vályogvetők, de ezeknek a becsületes munkából élőknek száma kevés a cigányság többségéhez viszonyítva.

Van még egy veszélyes foglalkozási ág, melyet nagy előszeretettel üznek: a kupeckedés. Ez annyiban veszélyes, hogy miadég az fizet rá, akivel az üzletet megkötik. A cigánykupecseknek igen nagy a rábeszélőképességük és értik minden fortélyát az állatteladásnak. A debreceni törvényszéken legutóbb is több esetben ítélték el a cigány lokupecset, mert beteg, kehes lovat adtak el, mint egészséges állatokat.

Érték a módját, hogyan kell a beteg állatban a betegséget visszafojtani. Ezeknek a lokupecseknek a működése is káros a közre. Egyik-másik cigány lokupecsnek annyira jól jövedelmez a mesterség, hogy magánfogaton jár családoknak szánt táncoló paripákkal, ezüstgombos kabátjuk jelzi, hogy rátartú vagyonos emberek, akik szóba sem állanak már akármiféle cigányemberrel.

A cigánykérdés megoldására az egyik Dunántúli vármegye tett javaslatot, csatlakozásra kérte fel a többi vármegyét is abban az irányban, hogy támogatassák a kormányt azt az akciót, melynek eredményeként az összes munkakerülő cigány-nak munkatáborokban való elhelyezése lenne megvalósítható.

Ha valóra lehetne váltani a terveket, akkor Debrecen is megszabadulna a városzéli cigányteleptől, melynek lakói a putriktól jobb lakóhelyhez jutnának, de közhasznú tevékenység végzésére is kényszerülnek.

A hivatalos lap keddi száma közli az iparügyi miniszter rendeletét a fedél- és szigeterő lemez előállításának korlátozásáról, valamint a külföldön előállított gépjármű alkatrészek forgalmának és felhasználásának szabályozása tárgyában.

Antal István a lelki egységről

A katolikus és protestáns hívek közlekedésének előmozdítására P. König Kelemen felelős szerkesztésében indított havi folyóiratnak „Az egység útjának” második száma most jelent meg.

A második szám vezető tanulmányát „Lelki egység és nemzeti ujjaszülés” címmel dr. Antal István nemzetvédelmi miniszter írta.

— A magyar állam és nemzet összeforrott a kereszténységgel — írja Antal István —. Ezeresztendő államiságunk alapját akkor vetettük meg Európában, amikor a magyarság ősi, törzsi erényeit egybeforrtak a kereszténység erkölcsével. A magyarság vezetői mindenkor vallották ezt s a Krisztussal szembe forduló igazság és roncsolás megfékezéséért ismét és az ezeresztendő szellemiség töltötte be közéletün-

ket. 1920-tól kezdve állandóan a keresztény magyar gondolatot hangsúlyozzuk. A kereszténység nekünk mindig legmélyebb erőforrásaink közé tartozott, tiszta forrás volt, melynek víze tisztított és üdített és életet adott.

A miniszter cikke a belső béke szükségességét hangoztatja. „Aki ma — mondja — továbbiakban a cikk — belső békét épít és a belső ellentétek kiküszöbölésén dolgozik az evuttal imádkozik is, halál ad a Gondviselésnek. Nemcsak magyar kötelességünk tehát, hanem keresztényi kötelességünk is, hogy a magyar egységért dolgozzunk. A magyar egység ma elsősorú nemzeti követelmény és legfőbb erkölcsi magatartás. Egység útján mutathatjuk meg, hogy valóban keresztények vagyunk. Isten fia! Krisztus katonái!”

„A bolgár tengerpart valóságos erődítmény”

Szofia, márc. (NTI) A lapok közlik Zaharjev bolgár kereskedelemügyi miniszter beszédét Bulgáriáról és a mai eseményekről. A miniszter hangsúlyozza, hogy Bulgária a hármass egyezmény hatalmaival tartozik. A bolgár népet az angol propaganda szegénységbe taszította és a nép reakciója ezzel szemben „az új rendhez való ösztönszerű

csatlakozás”. A Balkánon lehetetlen egy második arcvonal felállítása — mondotta a miniszter. — A bolgár tengerpart valóságos erődítmény és soha sem törjük el, hogy az ellenség bolgár földön megvesse a lábát. Anglia a Balkánon nem erős Bulgáriát akar látni, hanem belsőleg elgyengült és egyetlen országot. (MTI)

Harc Boszniában a felkelő bandákkal

Berlin, márc. 1. (NTI) A boszniai térségben, a hegyekben, a visszaszorított felkelő bandák elleni nagy tisztogató hadműveletek során a német és horvát csapatok fontos támaszpontok elfoglalása után bekerítették a felkelőket. Kitérésre kísérleteiket visszaverték. A német csapatok napokig tartó harcok után súlyos hóviharakban rohammal foglalták el egy, a felkelőktől erősen kiépitett és szivósan védett erődítményt. — (MTI)

Zágráb, márc. 1. (MTI) A partizánokkal folytatott harcok következtében az elpusztult dél- és délnyugati boszniai vidékeken

megkezdtek a legnékülözhetetlenebb építő és helyreállító munkálatokat.

A pusztítás egyes helyeken oly nagymérvű, hogy a hatóságok tanácsatlanok, hol kezdjenek neki a munkának. Az egészségügyi igazgatás elhatározta, hogy a nagy nyomorban és gyakran betegesben szenvedő lakosság számára először a kórházakat építeti fel, illetőleg állítja helyre. A károsultak részére a hatóságok tízmillió kunát utaltak ki, amit részben pénzsegélyben, részben pedig különféle használati tárgyak formájában osztanak ki.

Titokzatos szovjet tiszték Palesztinában és Szíriában

Ankara, márc. 1. (Stefani) Kai-rói jelentés szerint „haditudósítók” szerepében újabb magasrangú szovjet tiszték jelentek meg Palesztinában Szíriában és

a közelkelet egyes országaiban. Egyiptomi körökben megjegyzik, hogy vezérkari tisztokról van szó, akik gyakorlatilag katonai feladatokat végeznek. (MTI)

Magyar hősök

Faradhatatlan vállalkozószellemével és bátorságával érdemelte ki előjárói és bajtársai elismerését Stancz József zászlós a Don mentén vívott harcokban.

1924 december 7-én önként jelentkezett az egyik romboló vállalkozásban való részvételre s feladatát példásan oldotta meg. Ösztárgával meglepte két kis és négy nagy szovjet gépjárművel és sikerült elhárítani teljesen megsemmisítetve.

A honvédek e vállalkozásnak befejezése után visszavonulásra kaptak parancsot. A visszavonulást Stancz zászlót fedezte. Ennek ellátása közben saját elhatározásból még egy vállalkozást hajtott végre s annak során felrobbantott egy kitenelőréses, nehézfegyverekkel ellátott nagy földerdőt.

A bulgáriai Plevni kerület főispánja a napokban értesítette a szófiai m. kr. követet arról, hogy területének lakossága 1000 liter sligovicát és 500 liter törkölypálinkát ajánlott fel a fronton küzdő magyar katonák számára.

Gandhi állapota

Amszterdam, márc. 1. Az indiai brit kormány az angol hírszolgálat jelentése szerint vasárnap olyértelmű orvosi jelentést adott ki, amely szerint Gandhi állapota általában javulást mutat. A Mahatma élénk és jó hangulatban van.

Devadas Gandhi, a Mahatma fia, — mint ugyancsak az angol hírszolgálat jelenti — vasárnap kijelentette, természetes, hogy Gandhi egyre jobban gyengül. Az állapota iránti aggodalom még több napon át indokolt. (MTI)

ROVID TAVIRATOK

Amszterdam, márc. 1. Roosevelt vasárnap nem tarthatta meg szombaton bejelentett rádióbeszédét, mert még mindig gyengélkedik. (MTI)

Amszterdam, márc. 1. Az angol hírszolgálat jelentése szerint Pálinka 1944-ben a köztársasági párt programjával jelölteti magát az elnöki tisztségre. (MTI)

Amszterdam, márc. 1. Mexikóban hétfőn életbe lépett az általános hadkötelezettség. A mexikói hadsereg eddig kizárólag önkéntesekből állott. (MTI)

B. VATTAY MARGIT
Tánc- és mozdulatművészeti tanár-nő
névnapok: március 7-én d. u. 3 óra-
közé
tanfolyamok
Szépség az Erőben
mozdulatművészeti bemutató elő-
adás — március 7-én d. u. 3 óra-
közé
BIKA DISZTERMBEN
Jegyek előre válthatók a tánc-
iskolában, Kossuth u. 11.

HIREK

DOLGOZTASS, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata február 27-én reggel 8 órától, március 6-án reggel 8 óráig: „Mégváltó” Plac u. 18. telefon 14-64. — „Muraközy” Plac u. 722. telefon: 37-38. — „Bocskay” Cegléd u. 22., telefon 29-14. — „Csokonay” Mester u. 43. telefon: 10-15. — „Árpád fejedelem” Csapókeret, Jánossy u. 44. szám.

Vasárnap délelőtt lesz a kolozsvári Egyetemi Énekkar hangversenye az Arany Bikában

Beszámoltunk arról, hogy Kolozsvár egyetemi ifjúságának reprezentatív énekkara Debrecenbe látogat. Most véglegesen megállapították hangversenyük időpontját: vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel az Arany Bika nagytermében tartják hangversenyüket, amelynek műsorán klasszikus karművek mellett magyar népdalfeldolgozások szerepelnek. Az erdélyi diákegyeseket unnepelesen fogadják, dr. Csillery Béla ny. miniszter, egyetemi tanár mond üdvözlő szavakat.

A hangversenyt a Zenekedvelők köre rendezi, a vezetőség kéri Debrecen úri társadalmát, hogy a kar 32 tagjának három éjszakájára, csütörtök, péntek és szombat éjszakájára szállást adjanak. Akik vendégül látnának — csak szállás szempontjából — erdélyi fiúkat, azok ebbeli szándékukat jelentsék be Bertók könyvkereskedésében, a Nagytemplom mellett.

Berlinben bemutatták az elektron-ágyút, Eduard Justi egyetemi tanár készülékét, amelytől sokat várnak annak a kérdésnek tisztázása terén, hogy mi a lényege az elekromos ellenállásnak és mi okozza az energiavesztéseket, ha nagyobb távolságra szállítanak elektromos áramot.

Március elsejétől kezdve az ipari áramfogyasztást 25 százalékkal csökkentették Olaszországban. Az erre vonatkozó törvényrendeletet az olasz hivatalos lap vasárnap közölte.

Kinevezések. A m. kir. belügyminiszter Katona Ernő debreceni, Bögre László és Vad András hajdúházi lakosokat m. kir. rendőrségi detektívgyakornokokká kinevezte.

Bibliográfia a Teleki-utca 71. szám alatti árvaházban. A környekbeli református asszonyok minden pénteken délután 4 órakor bibliárára gyűlnek össze a Szerete szövetség Teleki-utcai árvaházában. A bibliárárt vezeti dr. Erdői Mihály segédlelkész, a Szeretetszövetség titkára.

Novotnyj Alfonz c. prépost, a jászóvári premontrai prépostság legidősebbje, életének 81. évében, szerzeteskanonoki pályájának és áldozópapságának 57., c. főpapságának 25. évében példásan viselt szenvedés után a betegek szentségével megerősített nemes lelkét visszaidéte Teremtőjének.

Gipszkötésbe tette a karját, nagy sebesült honvédnek tartásuk és elsőelvités alát betört. Szombathelyen egy rendőrszem tettenerte legnap éjjel az egyik cipőüzletben Horváth Károly 20 éves soproni állás nélküli egyént, amint éppen különböző holmikkal megrakodva távozni készült. Előállította a rendőrségre. Bal-karja gipszben volt a rendőrségen levették a gipszkötést és kiderült, hogy a karjának semmi baja sincs. Csak azért rakta magára, hogy sebesült honvédnek nézzék. Valószínűleg rögtönfélék bíróság elé állítják.

Nagyanyó kérdez

Flacskám, lelkem, szült nagyanyám:
A kisbetűl már nem látja szemem,
Tuniszról meg a nagy Algeriáról
Beszélj valamit, kedves, énnekem.

Az első lapon látom a címet:
„Tuniszban a Rommel ellenáll”
Ki az az ember, mond, flacskám,
Különb az, mint Ben vagy Klausál?

Astán Voronyezs, mond: az hol lehet?
(A piski hidra még emlékezem)
Nagyapád is ott harcolt fram,
S vissza is jött győzedelmesen...

Az Ilmen tóig már nem jutott szegény,
Vele híz már könnyen megesik,
Elszenderül s viszi az álom
A piski hídól messze, Rommelig.

POLGÁR GYULA.

Partravittette az Ipoly a szökött rabot, aki belefutott vízbe. Balassagyarmaton az Ipoly egy férfi holttestét sodort a partra. A vizsgálat megállapította, hogy a holttest Gubics Károly textilkémi mérnökkel azonos, aki a helybeli fogház gazdaságában töltötte szabadságvesztésbüntetését de onnan még a múlt év decemberében megszökött. Az Ipolyt át akart menekülni, de a gyenge jegréteg beszakadt alatta és belefutott a vízbe.

Állót férfikoponyát és csontmaradványokat találtak a Tudományos Akadémia erdőjében, a rákoskeresztúri gróf Vigyázó-birtokon. A csontok közelében egy fehér ing foszlányai is előkerültek T. K. monogrammal és találtak egy arka-színű férfizebkendőt is K. V. monogrammal. Az eddigi megállapítások szerint valószínűleg bűncselekmény történt. Az ismeretlen férfit agyonlőtték és kirabolták. Hónapokig ezélt, még a télen történhetett a gyilkosság.

Nagybeteg a westminsteri érsek. Hinsley Arthur bíbornok, 28-ára virradó éjjel felvette az utolsó kenetet. Hinsley, bíbornok 1938-ban résztvett a budapesti eucharisztikus világkongresszuson.

Kalevala-napot ünnepelt tegnap Finnország. Ez a nemzeti ünnep emlékezés 1835 február 28-ára, amikor Lönnrot Illes az általa összeállított Kalevala-éposz első előszavát aláírta.

A Debreceni Ürnök Mária Kongregációja értesítése, hogy március 4-ére tervezett teadélutánja — közébjött akadályok miatt — folyó hó 9-én, kedden délután fél 5 órakor lesz megtartva.

Nagybányai tanulmányútról visszatérve, újból megnyílt Ik-lódy dr. művész képzőiskolája Kálvin-tér 3 alatt. Nyitva 10-7-ig.

A MANSz Anyák Iskolája ma, kedden délután öt órakor tartandó összejövetelének előadói: dr. Keller Ferenc egyetemi magántanár „A fertőző betegségekről”, dr. Makkai Sándor teológiai professzor „A jövő iskolája és a család”. Belépődíj nincsen. Az előadások helye: Plac-utca 36. Keresztépület, I. emelet.

Új tanfolyam kezdődik március 1-én a Simai górsíró-gépiró- és szepiróiskolában. Plac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám. 1359 1941-42.

Kardoss Géza gyászja. Hosszas szenvedés után 65 éves korában meghalt dr. Vadai Vaday Kálmánné szüli nemes Kardoss Emilia, orvos özvegye. Halálá-leányán, vején, unokáin és testvéreim kívül kiterjedt előkelő rokonság gyászolja. Az elhunytban Kardoss Géza volt debreceni színgazgató a testvérét gyászolja. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a köztemetőben a róm. kat. egyház szertartása szerint.

A lakatoszakosztály folyó hó 5-én, pénteken este 1/2 7 órakor tartja évszázó ülést az Ipartestület I. számú tanácstermében. Tárgy: évi beszámoló, anyagigényléi kérdések és egyéb fontos szakmai ügyek. A tagok felületen és pontos megjelenését kéri az elnökség.

Korai tavasz Hercegovinában. A hercegovinai Mosztar községben meleg időjárás következtében sok gyümölcsfa kivirágzott, a réteken dús fű nőtt, úgyhogy az állatok már ki lehet hajtani a legelőre.

Romániában a hét egyik napján tilos a kenyérfogyasztás. A román közellátásügyi állam-tikarság közleménye szerint e héten a sültödek csak hat kenyérjegyet válthatnak be, a hét egyik napján a kenyérfogyasztás tilos.

Saucek Párisban van: a leszerelt francia hadsereg tisztjeit és legénységét munkaszolgálat céljaira igyekeznek besorozni. Laval legújabb közlése szerint 500.000 francia munkásnak kell Németországba mennie.

Az osztályorsójáték tegnapi húzásán 20.000 pengőt nyert: 94650. 4000 pengőt nyert: 11913 57643. 3000 pengőt nyert: 8220 10236 33238 49460. 2000 pengőt nyertek: 8179 16687 24886 34592 41265. 800 pengőt nyer ek: 921 38423 62485 67585 74038 74198 85069 97457. 600 pengőt nyertek: 9658 10367 13709 44348 44898 49749 59242 73211 98043. 500 pengőt nyertek: 904 7168 1828 27988 37423 46734 50712 54928 58731 67666 77982. 300 pengőt nyertek: 874 1529 4478 6700 8366 9449 11263 12126 15624 17465 18455 18518 20147 21747 22154 23123 23477 27201 29020 29548 31000 31680 34767 35546 36419 36803 40156 42957 44852 45034 45544 51720 52720 52789 53375 54702 58959 59043 62048 62490 65919 67382 70137 70553 71632 72151 73335 74916 75191 76655 78122 79414 80819 82480 82824 83167 73576 85030 85180 85624 90330 90457 93440 96562.

Szappan, egyek beváltása

A kibocsátott mosószappan-egyek február hóra érvényes szelvényeire az alábbi mennyiségű mosószappant, vagy mosószert lehet vásárolni és pedig:

A felnőt személyek részére kiadott szappanegy 5. sz. szelvényére 10 dkg mosószappant, vagy 25 deka mosószert.

A gyermekek részére kiadott szappanegy 5. sz. szelvényére 30 dkg mosószappant, vagy 75 dkg mosószert.

Az egészségügyi szolgálatban lévő személyek részére kiadott mosószappanpótjegy 5. sz. szelvényére 40 dkg mosószappant, vagy 100 dkg mosószert lehet kiszolgáltatni.

A kiskereskedők a szappan-utalványokat — a szappan-számlolási könyvükkel — március hó 2-án, kedden délután a hivatalos óra alatt a Közélelmezési Igazgatásnál igényelhetik.

A szappanegyek és pótjegyek 5. sz. szelvénye 1943 március hó 18-ával lejár, e nap után azt beváltani nem szabad.

A kiskereskedők a február hóban kiszolgáltatott mosószappan és mosószerről március hó 19-én pénteken számolhatnak el. Mosószappant és mosószert csak szappanegy szelvény ellenében lehet vásárolni, illetve kiszolgáltatni. Polgármester

Jövedéki kihágásokat tárgyalt a debreceni törvényszék

A debreceni törvényszék jövedéki kihágások miatt feljelentett egyéneket vont felelősségre. A lefolytatott tárgyalások után Deutch Jolán Erzsébet-utca 3. szám alatti lakost, aki félkiló szacharint adott el Köteles Ilona vámospécsi lakosnak, vámjövedéki kihágás miatt kéthónapi fogházra és 2112 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Jövedéki kihágások miatt dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró Oláh Erzsébetet háromnapi fogházra, Lakatos Ferencet 112 pengő pénzbüntetésre, Horváth Kálmánt háromrendbeli kihágás miatt 22 napi fogházra, Hege-düs Józsefet hétnapi fogházra és 195 pengőre, Feldmann Ignácot ötnapi fogházra és 55 pengő pénzbüntetésre ítélte szacharin-eladás, illetve vásárlás miatt.

Reskó Györgyöt 140 pengő pénzbüntetésre, Oláh Gábor 920 pengő pénzbüntetésre és ítélté dohányszelvények kihágás miatt Nógrádi János 78 éves férfit, aki fiának, Nógrádi Pál dohányszelvények tudlán kívül kisebb-mennyiségű szűzdohányt tartott magánál, ugyancsak dohányszelvények kihágás miatt 100 pengőre ítélték, míg fiát felmentették.

Villamosmegállóhelyek megszüntetése új megállóhelyek létesítése. Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 1943 március 2-ától, keddtől kezdve 1. a MÁV pályaudvar—nagyerdei vonalon kifelé menve az Erzsébet-utca és Deák Ferenc-utca sarkán levő OII bérház előtti, befelé jövet pedig a Pe őfi-tér és Ispótlály-utca sarkán levő megállóhelyet megszüntetjük és új megállóhelyt létesítünk a Deák Ferenc-utca sarkán a kir. járársírság előtt; 2. a Kossuth-utcai vonalon a Debreceni Vásárpénztár előtti megállóhelyet a Vágóhid-utca és Galamb-utca sarkára a régi helyére helyezük vissza, azonban azokon a napokon, amikor sertésvásár van, a vásár tartama alatt a Vásárpénztár előtti most megszüntetett megállóhelynél is, ha fel- vagy lezálló utas van, a villamosokcsik megállanak. A Debreceni Helyi Vasút üzletigazgatósága.

Méreg került a búza közé Karcagron. Egy karcagi malomban nagymennyiségű búza közé bincin nevű egérirtó méreg került. A hatóságok most kísérleteznek, miként lehet hatástalanítani a veszedelmes mérget és megmenteni a búzamennyiséget.

Szlovákiából kitelepítik a cseheket. A szlovák belügyminiszterium rendeletet bocsátott ki, amely szerint az összes Szlovákiában élő cseheknek jelentkezniök kell, még ha szlovák állampolgárok is. Pozsonyban március 15-től kell a cseheknek a rendőrségen jelentkezniök. — A csehek egy részét visszatelepítik a protektorátusba, ahol viszont 25.000 szlovák él, akiket hazavisznek Szlovákiába.

Sterbinszky Károly fogházielügyelőt Szolnokra helyezte át az igazságügyminiszter

Az igazságügyminiszter Gusztonyi Kálmán szolnoki kir. törvényszéki fogházielügyelőt saját kérelmére a debreceni fogház vezetésére áthelyezte és helyére Sterbinszky Károly debreceni fogházielügyelőt helyezte át.

Sterbinszky Károly 1933 óta teljesít Debrecenben szolgálatot és feladatát mintaszerűen látta el.

Teljes polgári mozgósítást hajtanak végre Lettországban Litvániában és Észtországban.

GYÁSZROVAT

Elhunyt úrnő. Özv. dr. vada Vaday Kálmánné nemes Kardoss Emilia 65 éves korában elhunyt. Temetése kedden 3 órakor lesz a II. A) ravatalozó teremből. Gyászolják: leánya, veje, unokái, testvérei, unokahúgai és unokaöccsei. Gebauer rendezi.

Schöhrer Lajos 63 éves korában elhunyt. Temetése kedden 1/2 5 órakor lesz a 2/a ravatalozó teremből. Lakás: P/ulca-utca. 4 Gebauer rendezi.

Kisházy Lacika csecsemő temetése kedden négy órakor lesz a hármass teremből református szertartással. Lakásuk: Teleki-utca 62. Csurka temetkezés.

Kozák István 51. évében elhunyt. Temetése ma délután fél négy órakor lesz a köztemető II/b ravatalozó terméből. Lakás Hollós-utca 7. Temetését Bartha vállalat végzi.

Erdői Sándorné Orosz Róza 59. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Kuruc-utca 16. Temetését Bartha vállalat végzi.

Özv. Hadházy Dezsőné meghalt

Vasárnap este rövid szenvedés után Magoss György-terti lakásán meghalt özv. Hadházy Dezsőné Szombathy Borbála Halálát gyermekei: vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár feleségével, Jatzkó Alizzal, Hadházy Géza városi számvizsgáló feleségével, Budai Matildával, valamint unokája, Hadházy Dezsőke és a kiterjedt rokonság gyászolja.

Özv. Hadházy Dezsőné
sz. Szombathy Borbála
75 éves korában elhunyt
Temetése szerdán fél-
négy órakor lesz a dísz-
ravatalozó teremből.
Gyászolják: gyerme-
kei, menyel, unokája,
sógora, sógornői, unoka-
öccsel, hugal és a ro-
konság.
Lakás: Magoss Gy-
tér 6. Gebauer rendezi.

Női divat
különlegességet
a Fábrián modellházból
Telefon 37-86. Svetits paleta.

...melyeknél az állattartóknak meg a gyomrát is idejében bejuttatni és a hatóságoknak, hogy a hatóságok módjában legyen a szükséges előírt intézkedéseket idejében megvenni. A meleykorban szenvedő állatok idejében való gyógykezelése annál is inkább szükséges, mert a gyógyítás elmulasztása nemcsak a beteg állatok nagyfokú leromlását, sok esetben elhullását, hanem a fertőző állapot által huzánlandó legelők újjá felteremtését is okozza. Juhoknak, nárányoknak szokásos himlőoltása a juhhimlőt terjeszti; ezért himlőoltást csak olyan (közsegekben), városban szabad végezni, amelyekben a juhhimlő már fellépett. Kihágást követ el az állattartó, aki juhainak himlőoltását be nem jelenti. A sertésbetegségek okozta veszteségek csökkentése a közelmúlté szempontról különös jelentőséggel bír, ezért a sertésorban és a sertéspestis betegségeket azonnal be kell jelenteni és a jól bevált védőoltásokat lehetőleg alkalmazni kell. A sertésbuzulás miatt hatósági rendeletek lelt...

...sertésekért állami kártalanítás jár. Felhívom az állattartó gazdákat figyelmükre a gyakorlatban jól bevált létező és szerencsés úszók elleni védőoltásokra is, továbbá a bejelentési kötelezettség alá ugyan nem eső de nemzetgazdasági és közelmúlté szempontból fontos egyéb betegségekre mint a mizgycór, fertőző elvtelés, fertőző hurutos tüdőgyulladás és a szonpos állapot betegségei stb. ellentéteket is, valamint az állati hulladékok a mai jákben különösen fontos feldolgozására. A 100.000-1932. P. M. sz. rendelet 193. paragrafusa alapján azonnal be kell jelenteni a helyi állategészségügyi hatóságnak ha a hasznos háziállat állapot bármely ok következtében elhullott. Az elhullástól származó kár az állatbiztosítással csökkenthető. Az állatbiztosítás tehát az állattartó gazdákra előnyös. Aki az elhullott állatokra előírt bejelentési kötelezettségének nem tesz eleget, kihágást követ el és az idevonatkozó törvényes rendelkezések szerint büntetendő. Debreceen, 1943 február 24. Polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZO IRODA

GÁLOCSY legregibb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa u. 3. sz. T.: 28-72.

HÁZASSÁG

MEGNŐSÜLNÉK! 31 éves fess, magas, érettségizett fiatalember van. Elvénnek 25-30 körüli jobbmodorú hölgyt ki kellemes életet és lenne. Fénykép nélküli levelet „Keresztény” jellegre Rudolf Műse hírdetőirodába, Nagyvárad, 1652

ALKALMAZÁSI NYER FERFI

KOCSIGYÁRTÓ-tanoncot felvesz, egylovas villanymotort vásárol Biesz kocsigyár, 1938

SZIKVIZ üzembe, mindenest férfi felvétetik. Homok u. 40. 434

FÉLDES, vagy kommentőlős kocsiat keresek 6-10 holdas prima földhöz, Szentmarjay, Fevesi u. 18. 446

MINDENES kiszolgáló fiú felvétetik, III. oszt. resti. 450

FIATAL fodrász segédet állandóra, magas fizetéssel felveszek Rác, Budai Erzsébet u. 44. 451

KIFUTÓ fiú kerékpárral felvétetik Szoboszlaj Széchenyi u. 24. 346

KISEBB családos ház mester felvétetik. Jelentkezzenek Deák Ferenc u. 5. 510

KIFUTÓFIÚ 16 éves aluli felvétetik, Tóth fűszerüzlet, Miklós u. 14. 509

ASZTALOS segédet felveszek, Deák Ferenc u. 10. sz. 501

FIATALEMBER bútorüzletbe, jófrással mindenesek felvétetik, Piac 85. Bálint Sándornál, 502

FODRÁSZSEGÉDET 3 napi kisegítésre keresek, Kállay, Rothermere 3. ajtó, 357

JÓRAVALÓ napszámos állandó munkára felvétetik, Oláh Károly u. 8. 351

GAZDÁK sütődejébe, azonnal kocsiával kenyérkethordó felvétetik, 35. PORTAFIÚ, felvétetik Fehner szállodában, 349

CIPÉSZ segédet állandó munkára azonnal felveszek, Horogh, Vár u. 1. 261

SZABÓ segédet, nézímunkást felveszek Szentgenstein Manó Miklós u. 2. sz. 455

HÁZMESTER felvétetik, Tusnád u. 5. Homokkert, 456

TÓLTÓ fiú szikvizüzembe felvétetik, Homok u. 140. szám. 433

EGY kifutófiút felveszünk azonnalra, Izsák Rt. Csapó u. 17. 429

ASZTALOS segéd és tanuló felvétetik azonnalra. Nagy Burgundia u. 6. sz. 474

ALKALMAZÁST keres férfi

ÖTVENKÉN éves nyugdíjas, munkabíró férfi, józan életű, megbízható, eljárói, vagy ehhez hasonló állást keres. Cím a kiadóban. 448

ALKALMAZÁST NYER NŐ

ÖNÁLLÓAN dolgozó segédnők felvétetik azonnalra, Ajben varroda, Baththyány u. 20. 425

KERESÜNK nagy uralomból való emenne két tagú család szerény ház tartásához, rendszerelő tisztá, pedáns, becsületes, azonnal. Cím a kiadóban. 424

HÁZHOZ megyek mosni, vasalni, Lazányi Katalin, Sarló u. 2. Árpád tér. 426

FOGORVOSI asszisztens, egy helyben szerzett öt éves gyakorlattal, szeryen igényekkel alkalmazást keres. Válaszokat „Jó munkaerő” jellegre kérek. 354

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

BEJÁRÓ, vagy bentlakó konyhalány, azonnalra felvétetik, Kossuth u. 3. I. e. 3. 447

BEJÁRÓ mindenes egész napra felvétetik, Kiss cukrászda, Baththyány u. 26. 508

BEJÁRÓNŐT egész napra, vagy bentlakó mindenes felveszek, Szent Anna 8. 504

BEJÁRÓNŐT délután 3 óráig, vagy bentlakó mindenes felveszek, Arany János u. 18. szám második lakás. 506

BEJÁRÓNŐ felvétetik Piac u. 49. I. e. kereszt épület. 499

BEJÁRÓNŐ, délelőtti takarításra felvétetik Piac u. 59. II. lépcső I. em. 345

MAGÁNOS özevgy ember keres zsidó főző mindenes, vidéki városba. Cím a kiadóban. 485

GYERMEKSZERETŐ főzőmindenes, azonnali belépésre ajánlikozik. Cím a kiadóban 488

BEJÁRÓLÁNY azonnali felvétetik, Jelentkezés 10-től, D. Révész, Piac u. 77. 357

BENTLAKÓ mindenes azonnal felveszek, Eötvös u. 48. 467

JÓL főző mindenes, azonnalra felvétetik, H. Szoboszlóra. Jelentkezni: Debreceenben, Hüvelyes u. 10. kapualatti bejárat. 470

BEJÁRÓNŐ felvétetik, délelőtti órákra, esetleg ebédkoszló, József kir. herceg u. 35. 471

BEJÁRÓNŐT délelőtti re felveszek, Simonffy u. 2. B. II. emelet, alra. 480

EGY kézilányt felvesz Klapka u. 3. 440

ÖTVEN pengőért reggeli takarítás. Parkett. Szipál műterem. Piac u. 44. sz. 462

MEGBIZHATÓ idősebb vagy fiatal nőf, délelőtti egy óral előfeljárásra keres üringő, aki stopponni tud. Jelentkezni lehet 10-12 óra között Pannonia szálloda, 8. sz. szoba. 469

DÉLELŐTTRE keresek gyermekekhez jobb, s egészséges leányt, koszt nélkül, Baththyány u. 16. keresztépület. 435

ALKALMAZÁST keres nő

BEJÁRÓNŐ, jobb családból való emenne két tagú család szerény ház tartásához, rendszerelő tisztá, pedáns, becsületes, azonnal. Cím a kiadóban. 424

HÁZHOZ megyek mosni, vasalni, Lazányi Katalin, Sarló u. 2. Árpád tér. 426

FOGORVOSI asszisztens, egy helyben szerzett öt éves gyakorlattal, szeryen igényekkel alkalmazást keres. Válaszokat „Jó munkaerő” jellegre kérek. 354

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

BEJÁRÓ, vagy bentlakó konyhalány, azonnalra felvétetik, Kossuth u. 3. I. e. 3. 447

BEJÁRÓ mindenes egész napra felvétetik, Kiss cukrászda, Baththyány u. 26. 508

BEJÁRÓNŐT egész napra, vagy bentlakó mindenes felveszek, Szent Anna 8. 504

BEJÁRÓNŐT délután 3 óráig, vagy bentlakó mindenes felveszek, Arany János u. 18. szám második lakás. 506

BEJÁRÓNŐ felvétetik Piac u. 49. I. e. kereszt épület. 499

BEJÁRÓNŐ, délelőtti takarításra felvétetik Piac u. 59. II. lépcső I. em. 345

MAGÁNOS özevgy ember keres zsidó főző mindenes, vidéki városba. Cím a kiadóban. 485

GYERMEKSZERETŐ főzőmindenes, azonnali belépésre ajánlikozik. Cím a kiadóban 488

BEJÁRÓLÁNY azonnali felvétetik, Jelentkezés 10-től, D. Révész, Piac u. 77. 357

BENTLAKÓ mindenes azonnal felveszek, Eötvös u. 48. 467

JÓL főző mindenes, azonnalra felvétetik, H. Szoboszlóra. Jelentkezni: Debreceenben, Hüvelyes u. 10. kapualatti bejárat. 470

BEJÁRÓNŐ felvétetik, délelőtti órákra, esetleg ebédkoszló, József kir. herceg u. 35. 471

BEJÁRÓNŐT délelőtti re felveszek, Simonffy u. 2. B. II. emelet, alra. 480

EGY kézilányt felvesz Klapka u. 3. 440

AZONNALRA megbízható bejárónő, szerény házmunkára felvétetik. Hortobágy u. 11. sz. 479

AJANLAT

HONVÉDEKNEK extrahúra posztó érkezett. Runaját gyorsan elkészitem. Fogdes. Kávin-tér 19. 3. 26. 748

LENKLOPI seiyem klópsipkezővet anyagoka gredinid csipkefüggönyöket, csipkebetéteket Rothermere u. 21. 1802 3. 17

LEGOLCSÓBBAN kifogástalanul fest, tisztít, Weisz kelmefestő Arany János u. 29. 1900 vv.

HASZNÁLI autortait modernre átcserelem. Alakitást, javítást országosan vállalok. Kossuth u. 2. 1505 3. 16

KERÉKPÁRT varrógepet, gramofont, szakaszerüen javít Roboz es Amer Piac u. 5. 1439 5. 4

ÉRTEKES vásznait jó hímző fonallal varrjuk. Hímzők teletelőssége. „Favorit” kézimunka Csapó u. 24. Tanulólánny felvétetik. 1561 u. 6

KIEGÉRTI zseblámpa elemet, anódot, szárazelemet, törött gramofon lemezt, veszek Mayer mernőt Kossuth u. 13. 911 4. 30

SZAPPANNAK való szir, szappanra becserél. Pal János szappanosmester. Kölesei u. 8. 147. 4. 19

VÖRÖ alak kapható debreceni mükögyártég. gyűjében. Kischegyesi út. 459. Telefon: 10-93. sz. 921 vv.

TÖRÖTT gramofon lemezt 2.20-ért veszek, vagy becserélem. Villanykörté csere 30 fillér. Biró Hunyadi u. 22. 1155 3. 20

HASZNÁLI varrógepet vesz, elad, csereit H. Lévai, Kassa út 1. telef. 33-94. szám 2. 28. 228

HASZNÁLT órákat veszek, javítok eladok. Schiffmann Vendég u. 7. kisállomásnál. 1792 1. 3

KATONA tiszteknek és civileknek egyaránt alkalmas kítőnő külföldi, garántlátan vízhatlan, színeben praktikus eső kabátok érkeztek, olcsó árban, Kiss úridivat üzlet és úriszabóság, Piac u. 6. Alföldi palota 427

UNGVÁRY József cegléd fajsokolájából gyűmölcsfák érkeztek. Magastörzsű pószmété nagy választékban, Garay u. 5. 492 4. 2

ANGOA fonal, szép szövőrs idei teps gyapjúból eladó. József kir. herceg 58. harmadik ajtó. 436

KERESLET

FORI aranyat, ezüstöt, drágaköveket veszek, elkészítést vállalom. Pollák Endre. Hatvan u. 2. sz. 118 4. 10

FENYKEPEZO gépért, állványért, magassárat fizetek. Aszmann Simonffy u. 1. 180 4. 30

TORT ARANYAT ezüstöt, briliantsat, magas árban veszek. Takács Sándorné Piac u. 56. sz. 1617 4. 13

ARANYAT ezüstöt, 100 aranyat legmagasabban árban veszek Frank. Piac u. 73. 1709 3. 15

RÉGIPÉNZ gyűjtőmenyt és egyes darabokat is magas áron veszek Cím a kiadóban. 444

KAPUT vennék nagyot jókárban levőt, turot üzlet. Sas u. 2. 51

HASZNÁLT sportkosztot vennék kifogástalan állapotban. Cím Arany János u. 19. 484

BÉLYEGGYÜJTŐK vörös kereszt és más sorozatokat, blokkokat, vásárolok. Magoss Gyrtér 6. 473

ÉLELMISZER. ITAL

FRISS alma érkezett. Kéki. Rákóczi u. 7. szám pince. 938 4. 30

FAJALMA, II. osztályú, 60 mázsa, eladó. Cím a kiadóban. 449

TÁRS

EZERÖTSZÁZ pengővel betársulnék tüzelhez vagy haszonrészesedésre kiadom Damjanich u. 11. első ajtó. 443

TÁRSAT, vagy élettársat keresek ötézzrel. Cím a kiadóban. 458

OKTATÁS

NEGYEDIK gimnázista kislány mellé megfelelő tanerőt keresek, vidékre. Jelentkezés 2-3. Márki Sándorné Bika szálló. 438

RADIO

RADIO javítás evtizedes gyakorlattal Szabó műszerész. Csapó u. 84. sz. telefon: 32-54. 1562 5. 26.

RADIOI javít, elad, villanyeszeri Fülöp, Csapó u. 35. sz. Telefon: 27-27. IV. 12. 481

RADIOK, világvevők, használtak és kisebb fajtak olcsón eladók. Gyepűsor 50. Pozsonyi út végén. 468

HANGSZEREK

ZONGORA hangolást 15 éves kiváló képzettséggel vállalom. Vargyas L. Nap u. 17. 1218 4. 10

BUTOR

CSODASZEP nátok, s ebédior kombinát szobák, konyhák, rekame noszu zongora eladó Kossuth u. 51. butor rakat. 1505 3. 16

NINCSEN renyes kirkatunk, minden butort olcsón adunk. Piac u. 71. udvarban Brilline. 1652 3. 31

HALOSZOBÁK ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések, Számon bútorüzletében - Jöminőség előnyös árak Hunyadi u. 2. 1505 5. 5

KONYA kredenc üveges fiókos, konyha asztal eladó, Honvédtemető u. 6. 1550 vv.

FIGYELEM! Saját készítményű modern konyhaberendezések olcsó árban kaphatók Arany János u. 1. 1542

UJ sezlo rekamié, fortelek eladók Homok u. 142. keresztépület. 481

HASZNÁLT fehér félháló eladó. Megtekinthető: Dorottya u. 13. 354

EGY fekete ebédő bútor eladó Nyilastelep - Német u. 44. 431

LAKÁSCSERE

ELCSERÉLNEM egyetem sporttelep közelében levő egészséges háromszobás kítőnő lakószobát, renek gyümölcsös udvaromat a Hatvan u. közpész részétől 10-15 percnél nem távolabb levő városi, vagy kerti 3 szobás, kifogástalan lakással. Ertekezni: Hadik u. 20. délutánonként. vv. 1846

KETTŐSZOBÁS régi bért, minden komforttal (víz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott kerti lakószobát elcserelelem ugyancsak kerti három, vagy négy szobás, komfortos lakószobát. Cím a kiadóban. 1462 vv

ÁTADÓ ÜZLET, VENDÉGLŐ

ELSŐRANGUAN bevételét fővonalon fekvő csemege, fűszer és italárüzlet hatósági kijelölésekkel, dűsan felszerelt árukatárral más vállalkozás miatt sürgősen átadó. Szükséges tőke 30.000 pengő. Levélbeni ajánlatokat „Fényes megélhetés” fellegre a kiadóba kérek. 1847

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR

KERÉKPÁROK bel- és külföldi, s használtak Széchenyi u. 6. Nagy Istvánnál. 264

ELADÓ egy Turán segédmotor, Ruyter u. 42. 460

EGY jákárban levő Mérvav 350 köbcentis motor kerékpár, jó gumikkal eladó. Szondi u. 6. Szivós. 475

LAKÁSTKERES

UDVARI szobát keresek szabóműhely részére „Pontos fizető” jellegre. 454

BÚTOROZOTTI SZOBA

KÜLÖNBEBJÁRATU bútorozott szoba, magános úr részére azonnal kiadó. Simonffy u. 15. 432

UTCAI bútorozott szoba elsőszobával, fürdőszobával, gáz használat, március 15-ére kiadó. Ajtó u. 11. 339

BÚTOROZOTT szoba, ágynemű nélkül konyha használatával azonnal kiadó, Baththyányi u. 15. 5. ajtó. 507

BÚTOROZOTT szoba, központi fűtéssel, fürdőszoba használatával kiadó, Hatvan u. 6. III. 10. 47.

MODERN bérházban különbejárátú bútorozott szoba azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 486

KÜLÖNBEBJÁRATU bútorozott szoba kiadó egy úr részére. Honvéd u. 38. 490

BÚTOROZOTT szobába lakótársat keresek, azonnalra. Árpád-tér 43. sz. 463

ELVESZETT

ELVESZETTEM arany nkaláncomat, a Csapó utcától Timár utcáig. Megtalálót megjutalmazom Blaga Miklós, Kartács u. 18. 428

HASZNÁLI RUHA - CIPO

TISZTA gyapjú drapp és barna női tavaszi kabát, közepértmetre eladó. Asztalos, Hatvan u. 6. III. e. 442

EGY sötétkék bocska ruha eladó. 16-17 éves fiúknak. Árpád-tér 43. 464

TISZTA gyapjú gyermek kezes-lábás kötött kabátok, pólyahúzat női tavaszi kabát eladó. Bethlen u. 42. 476

ALIGHASZNÁLT átmeneti kabát és egy rövid bőrkabát eladó. Csapó u. 8. Szántó ruhaüzlet. 478

INGÓSÁG ELADAS

HARMINC fűtőtestes s előfűtéses „Floral” dauergép eladó. Cím a kiadóban. 500

GYERMEK kocsi, mely eladó. Erzsébet u. 10. 3. ajtó. 498

ELADÓ használt lécek, gerendák Szappanos u. 7. keresztépületben 489

TAKAREKTÜZHELY nagy kétszobás, majollakás, kicsiben, egyszerűbbek is kaphatók. Kozma Csapó u. 41. 477

GAZD. TERMÉNYEK

TENGERI vetőmagot adok árpa vetőmagot. Cím a kiadóhivatal németáránál. 876 vv

LUCERNAMAG kapható. Polgári Péter Haid. Böszörmény. Erdély út 12. 1760

EGY KAZAL sássoná, fekete kocsi, répa eladó Csillag 10. 461

ZAB vetőmagot adok csöves tengeriért és tavaszbuza vetőmagért. Cím a kiadóban. 472

GAZD. ESZKÖZÖK

HAJTÓKOCSI jó állapotban levőt keresek. Cím a pénztárnál természetben leadni. 1545 vv

VEHOGLEPEK új, s használt állapotban, s egyéb gazdasági eszközök beszerezhetők vitez Nagy Jánosnál. Hatvan u. 41. 781 4. 27

SZECSKAVÁGÓ és hombar eladó. Kigyó u. 40. sz. 483

INGATLANT KEREN MEGVÉTELRE

KISEBB házat, házhelyet vennék, közeli kerteségbe is, vagy az erdő közelében. Követelő díjazok. Cím a kiadóban